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1. ON TAP VA BO SUNG

(1) viét (theo mau) :

DOC, VIET, SO SANH CAC SO CO BA CHU SO

Boc sb Viét s6 Doc so Viét s6
Mot tram sau muoi 160 Chin tram
Mat tram sau muoi mét Chin tram hai muoi hai
.......................................... 354 909
Nam fram nam muoi 1am | .. | | e 365
Sau tram linh mét Mot tram mudi mot
(2) Viét s6 thich hop vao 6 trong :
1
a) | 310 | 311 315 319
b) 400 | 399 395
S 303 ... 330 30 +100 ... 131
? 615 ... 516 410-10 .. 400 + 1
= 199 ... 200 243 .. 200+40+3

‘(j Tim s6 lon nhat, s0 bé nhat trong cac s sau :

375 ;421,573 ;241,735 ; 142.

Viét cac 6 537 ; 162 ; 830 ; 241 ; 519; 425 :
a) Theo thu ty ti bé dén lon ;
b) Theo thu tu tu lon dén be.




CONG, TRU CAC SO CO BA CHU SO (khéng nho)

@ Tinh nhdm :

a) 400 + 300 = b) 500 + 40 = c) 100420 +4 =
700 - 300 = 540 - 40 = 300 + 60 + 7 =
700 - 400 = 540 - 500 = 800+ 10+ 5=
(2) pat tinh i tinh -
352 + 416 ; 732 - 511 4184201 ; 395 — 44,

(3) Kndi lop Mot co 245 hoc sinh, khi op Hai co it hon khdi I6p Mot 32 hoc sinh.
Hai khoi lop Hai co bao nhiéu hoc sinh ?

Gia tién mot phong bi la 200 déng, gia tién mot tem thu nhiéu hon gia tién mot
phong bi la 600 dong. Hoi gia tién mot tem thu la bao nhiéu ?

(5) Voibasé 315, 40, 355 va cac déu + , — , =, em hay lap cac phép tinh dung.

@; LUYEN TAP

Y

(1) attinh réi tinh -

a) 324 + 405 ; 761 + 128 ; 25+ 721

b) 645 — 302 ; 666 — 333 ; 485 — 72.
@ Tmx:

a)x - 125 =344 b) x + 125 = 266.

Mot doi dong dién thé duc gom 285 nguoi, trong do co 140 nam. Hoi ddi
dong dién thé duc do ¢6 bao nhiéu ni ?

@& xepahnh [ N
tam giac \\.\\ N \ / .
thanh hinh B N N A \
con ca . —= | N S
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CONG CAC SO CO BA CHU SO (c6 nho mét lan) ¢ %m}i

3) 435+ 127 = ?
, 435
127
562

435 + 127 = ...

b) 256 + 162 = ?
, 256
162
- 418

256 + 162 = ...

(3) pattinh i tinh :

a) 235 + 417
256 + 70

® 592

+417’
168

i 452
361

e 5cOng 7 bang 12, viét 2 nha 1.

e 3¢ong 2 bang 5, thém 1 bang 6, viét 6.
e 4 cong 1 bang 5, viét 5.

e 6 cong 2 bang 8, viét 8.

« 5cong 6 bang 11, Viét 1 nho 1. '

e 2.cong 1 bang 3, them 1 béng 4, viét 4.

. 555
209

i 166
283

@ Tinh d6 dai duong gap khuc ABC :

*%G“‘

e :
500 dong = 200 dong +
500 dong = 400 dong +
500 dong = ... déng + 500 ddng

... dong
... dong

b)

-

, 146
214

2 372
136

333 + 47
60 + 360

-..H‘---

. 227
337

, 465
_172

EES)C/;;



@ LUYEN TAP

o Tinh :

, 367 487
120 302
(2) at tinh r6i tinh :
a) 367 + 125 b) 93+ 58
487 + 130 _ 168 + 503

(3) Gidi bai toan theo tom tat sau :
Thing thu nhat cé : 125/ dau
Thung thu hai cé : 135/ dau
Cahaithungco: ../dau?

@ Tinh nham :

a) 310+ 40 = b) 400 + 50 =
150 + 250 = 305 +45=
450 - 150 = 5156-15=

(5) Vé hinh theo méau -

108
75

Co6 135/

c) 100~ 50=
950 - 50 =
515 -415 =




TRU CAC SO CO BA CHU SO (c6 nho mét 1an)

Z,
a)432-215="
s o 2 khong tris duoc 5, 18y 12 tris 5 bang 7, viét 7 nho 1.
s o 1thém 1 béng 2 ; 3 trs 2 béing 1, viét 1,
430 _oi5=  *4tu2 bang 2, viét 2.
b) 627 — 143 = ?
_b6e7 o 7 tri1 3 bang 4, viét 4.
- o 2 khong tri duoc 4, 1y 12 tris 4 béng 8, viét 8 nh 1.
627j81443=_., o 1thém 1 bang 2 ; 6 tris 2 blng 4, viét 4.

_ 541 422 564 783 694
127 114 215 356 237

2) Tinh
627 746 516 935 555
443 251 342 551 160

Ban Binh va ban Hoa suu tam dugc tat ca 335 con tem, trong do ban Binh suu
tam duoc 128 con tem. Héi ban Hoa suu tam duoc bao nhiéu con tem ?

@ Giai bai toan theo tom tat sau :
Doan day dai : 243cm
Catdi . 27cm
Con lai . o..cm?



LUYEN TAP

@ Tinh :
B 567 868 387 - 100
325 528 58 75

(2) Pattinh r6i tinh -

a) 542318 b) 727 - 272
660 — 251 404 - 184
3 [sq)?
$6 b tri 752 621 | 950
S6 i 16 | 246 215
Hiéu 125 | 21

@ Giai bai toan theo tom tat sau : .
Ngay thu nhat ban : 415kg gao CUA HANG LUONG THUC
Ngay thu hai ban :  325kg gao
Ca haingay ban: .. kggao?

{B) Knhéi lop 3 co tt ca 165 hoc sinh, trang do co 84 hoc sinh ni. Hoi khdi Ip 3 co
bao nhiéu hoc sinh nam ?



ON TAP CAC BANG NHAN

@a) Tinh nham ;
Ix4= 2x6= 4x3=
IxT= 2x8= 4x7=
3x5= 2 x 4= 4 x9=
3x 8= 2x9= 4 x4=

b) Tinh nham :

200x3=7 200 x 2 = 300 x 2 =
Mﬂm;jﬁ@mxS;GMMI: 200 x 4 = 400 x 2 =
Vay : 200 x 3 =600 100%:5= 500 x 1=
@ Tinh (theo mau) :
Mau : 4x3+10=12+10
= 22
a)5x5+18; b)5x7-26; c)2x2x9.

@ Trong mét phong an co 8 cai ban, moi ban xép 4 cai ghé. Hoi trong phong an do
¢6 bao nhiéu cai ghé ?

(@) Tinh chu vi hinh tam giéc ABC co kich thuoc ghi trén hinh vé
A

&

& &




ON TAP CAC BANG CHIA

2% b= Bx 3= 4x%2=

10:2= 15:3= B: 2=

10:5= 185 8:.4=

200:2=7 a) 400:2= b) 800:2=

Nhdm: 2tram:2 =1 tram 600:3 = 300: 3=
Vay 200:2=100. 400:4 = 800:4 =

@) Co 24 cai céc duoc x8p déu vao 4 hop. Hoi méi hop 6 bao nhiéu cai céc ?

@ Mai s6 trong hinh tron la két qua cua phép tinh nao ?

2:3 4x7 4x10—’
Lw:z 2444 3x7
LUYEN TAP
a)5x 3+132; b)32: 4+ 106 ; )20 x3:2.

@ Pa khoanh vao 1 56 con vit trong hinh nao ?
(B B

AR L &
ety S

10



@) MGi ban co 2 hoc sinh. Hoi 4 ban nhu vay ¢6 bao nhiéu hoc sinh 2

@) xép ¢ hinh tam giac thanh hinh cai mi (xem finh vé)

b N
. '

fl BN N
N N

,
™,
\,
\
!

L. N EENOT AN

—_—

ON TAP VE HINH HOC

(1) a) Tinh do dai duong gap khuc ABCD :

B
N e
SM“\ \% ___ﬂ__,-—-“‘"-f_. D
o . 2 aem
A
b) Tinh chu vi hinh tam giac MNP : N
- 7
S
B
(2) Do do dai méi canh r6i tinh
chu vi hinh chi nhat ABCD.
D C

@ Trong hinh bén :
o C0 bao nhiéu hinh vuéng ?

o G0 bao nhiéu hinh tam giac ?

11



@ Ké thém mét doan thang vao méi hinh sau dé duoc :

a) Ba hinh tam giac. b) Hai hinh tu giac.
//:\
7
@ ON TAP VE GIAI TOAN

Doi Mot trong duge 230 cay, doi Hai trong dugc nhiéu hon doi Mot 90 cay.
Hoi doi Hai trong dugc bao nhiéu cay ?

@ Mot cla hang budi sang ban duoc 635/ xang, budi chiéu ban duoc it hon budi
sang 128/ xang. Hoi budi chiéu cua hang do ban duoc bao nhiéu lit xang ?
@) Giai bai toan (theo méu) :
a) Hang trén co 7 qua cam, hang dudi co 5 qua cam. Hoi hang trén co nhiéu
hon hang dudi may qua cam ?

6666666
dosdeé
o S6 cam ¢ .hang trén :.Z’ér:m sd-camtdh@g dudi la :

7-5=2(qua) "
Ddp s6 : 2 qua cam.

b) Lop 3A c6 19 ban ni va 16 ban nam. Hoi s6 ban ni nhiéu hon s6 ban nam
la bao nhiéu ?

Bao gao can nang 50kg, bao ngé can nang 35kg. Hoi bao ngé nhe hon bao gao
bao nhiéu ki-lo-gam ?

12



XEM DONG HO

8 gior 5 phut 8 gio 15 phut 8 gior 30 phut
. ety ‘hoac 8 gio ruai

@ Boéng hd chi may gio ?

@ Quay kim dong hé dé dong ho chi :
a) 7 qio 5 phut ; b) 6 gio rudi ; c) 11 gi6 50 phut.

@ Dong ho chi may gio ?

13



@ Vao budi chiéu, hai dong hé nao chi cung thoi gian ?

XEM DONG HO (tiép theo)

8 gio 35 pht 8 gio 45 phit 8 gioy 55 phat
hodc 9 giokém25phit hodic 9 giokem 45 phit  hoac giokem5 phit

14



(@) Bong hé chi méy gio ? (Tra loi theo mau)

Mau : [ 6 gio 56 phut ‘

(2) Quay kim dong hé dé déng hé chi
a) 3 gio 15 pht ; b) 9 giés kém 10 phlt ¢) 4 gio kém 5 phi.

@ MGi dong hé Ung voi cach doc nao ?

a) 3 gio 5 phut

b) 4 gio 15 phut

¢) 7 gio 20 phut

d) 9 gio kem 15 phut
e) 10 gio kem 10 phut
g) 12 gio kém 5 phut

15



@ Xem tranh roi tra oi cau hoi :

a) Ban Minh thic day luc méy gio ? b) Ban Minh danhrang,

ria mat lic may gio ?

16



LUYEN TAP

Bong ho chi may gio ?

@ Giai bai toan theo tom tat sau :

Co: 4 thuyén
MOoi thuyén : 5 nguoi
Tatca: ... NQuoi ?

'3) a) Pa khoanh vao -13 s6 qua cam trong hinh nao ?

b) Pa khoanh vao 1 s6 bong hoa trong hinh nao ?

2 Toan 3-A 17



LUYEN TAP CHUNG

@ Pat tinh réi tinh :
a) 415 + 415 b) 234 + 432 c) 162 + 370
356 - 156 652 — 126 728 - 245

a)x x4=32; b) x:8=4.

a)5x9+27; b) 80:2 - 13.

4 Thung thi nhat ¢6 125/ dau, thung tha hai o 1607 dau. Héi thung tha hai co
nhiéu hon thung thu nhat bao nhiéu lit dau ?

@ Ve hinh theo mau :

18 2 Toan 3-8



2. PHEP NHAN VA PHEP CHIA TRONG PHAM VI 1000

]
|

-

|

~

1 Tinh nhém :

6x4=
%8 =
6x8=

BANG NHAN 6

6 duoc lay 1 Ian, ta viét :
6x1=6.

6 duoc ldy 2 lan, ta o :
6x2=6+6=12
Vay: 6x2=12.

6 duoc 1dy 3 lan, ta co :
6x3=6+6+6=18
Vay: 6x3=18.

Bx1-=
Bx3=
6x5=

6x9=
Bx2=
6x7=

, 6x3 =..

6 x 10 =
Ox6
6x0

*1;.:’_'} Mai thung co 6/ dau. Hoi 5 thung nhu thé cd tat ca bao nhiéu it dau ?

(3 Dém thém 6 rdi viét s6 thich hop vao o trong :

6

12

i
18
I

36

6x1 =..
6x2 =..,

6x4 =..
6x5 =..
8x6 =..
6x7 =..
6x8 =..
B9 =..
6x10=..




LUYEN TAP

6 x10= 6 x 2=
6 x 8 = x =
6 x 6 = 6 x 4=
b) 6 x 2= 3 % F & 6 x 5=
2 x 6= 6 x 3 = 5 x B=
@ Tinn -
a) 6x 9+ 6; b) 6x 5+29; c) 6x6+6.

@ M&i hoc sinh mua 6 quyén va. Hoi 4 hoc sinh mua bao nhigu quyén vé ?

@ Viét tiép so thich hop vao chd cham :
a) 12;18;24; ..., ...; .., .
b) 18,215 247 iy sl

{B) Xeép 4 hinh tam giac thanh hinh bén (xem hinh v&) :

NN

AN

20



NHAN SO CO HAI CHU SO VOI SO €O MOT CHU SO
(khéng nha)

12x3="7
12+12+12=36
12x3=36

@ Tinh

24 22
x x

2

~

(2) Dat tinh r6i tinh :
a) 32 x3
Mx6

12

w

b) 42 x 2

P 8

e 3 nhén 2 bang 6; viét 6.
o 3 nhan 1 béng 3, viét 3.

33 20

[¥%]
I~

(3) Mai hop co 12 but chi mau. Hoi 4 hop nhu thé co bao nhiéu but chi mau ?

21



NHAN SO CO HAI CHU SO vOI SO €O MOT CHU sO

"écﬁfj (co nho)

a) 26x3="7
26  3nhan 6 bang 18, viét 8 nhd 1.
* 3 e 3 nhan 2 bang 6, thém 1 bang 7, viét 7.
78
26x3=
b) 54x6="7
54 o 6 nhan 4 bang 24, viét 4 nho 2.
* 6 o 6 nhan 5 bang 30, thém 2 bang 32, viét 32.
324
54 x 6=
j} Tinh
47 25 16 18
2 3 4
28 . 36 . 82 99
6 4 5 3

(2) Méi cuon vai dai 35m. Hoi 2 cudn vai nhu thé dai bao nhieu mét 2

@ Tim x :

a)x:6=12; b)x:14=23.



LUYEN TAP %

49 27 57 18 64
3

no
S
[=}]
on

@ Pat tinh ri tinh :
a)38 x 2 b) 53 x 4 c) 84 x3
27 x 6 45 x 5 32 x4

(3) Méi ngay co 24 gio. Héi 6 ngay cé it ca bao nhiéu gio ?

@ Quay kim dong hé dé dong hé chi :

a) 3 gio 10 phut ; b) 8 gi¢ 20 phut ;
c) 6 gio 45 phut ; d) 11 gio 35 phut.

@ Hai phép nhan nao co két qua bang nhau ?

@D @G> @D

5x3 6x2 3x2 4x6 6x5

23



) K. BANG CHIA 6
- L
- B:6=1
oo | o0 @B 12:6=2
e | eoe ® e 18:6=3
eoe 7 ee ' ee® 24 6=4
. S 30:6=
6x3 =18 36:6=
18:6=3 il
48:6=
'54:6=
60:6=
(1) Tinh nhdm :
42 :6 = 24 .6 = 48 : 6 = 30:6=
54:6= 36:6= 18:6= 30:5=
12:6= 6:6= 60:6= 30:3=
(2) Tinhnhdm :
6x4= 6x2= 6x5= Bx1=
24 6= 12:6= 30:6= 6:6 =
24 :4-= 2cd= 30:5= 6:1 =

(3) Mot soi day dong dai 48cm duoc cat thanh 6 doan béng nhau, Hi méi doan dai
may xang-ti-mét ?

(& Mot soi day dong dai 48cm dugc cat thanh cac doan bang nhau, mdi doan dai
6cm. Hoi cat dugc may doan day ?



LUYEN TAP C_%

a) 6x6= 6x9= 6 x 7= 6x8=
36:6= 54:6= 42 1 6= 48:6 =
b)24:6= 18:6= 60 . 6= 6:6=
6x4= 6x3= 6x10= Bx1=

16:4= 18:3= 24:6 =
16:2 = 18:6= 24 : 4=
12i6= 15 5= 3b: 5=

@ May 6 bo quan ao nhu nhau hét 18m vai. Hoi may moi bd quan ao hét mdy
met vai ?

@ 0216 mau vao } hinh nao ?

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3

25



TIM MOT TRONG CAC PHAN BANG NHAU
CUA MOT SO

Bﬁihén:Chico12c:aikeo,chichoem%sékeodé.Héichichoemma'ycéikeo?

prrzey
28282

Nhan xet :

Chia 12 cai keo thanh 3 phan bang nhau. Bai gidi

M8i phan do la % s6 keo. Chi cho em s6 keo 14 :

-_— 12:3=4(ca)
ey : : Dép 6 : 4 céi keo.
i2keo
(1) Viét s6 thich hop nao vao chd cham ?

a) %cﬁla 8kgla ... kg, b) %cUa 24[la .. I :
) { cladbmia..m: d) Jécﬂa 54 phut la .. phut.

1

(2) Mot cua hang co 40m vai xanh va da ban duoc .

da ban may met vai xanh ?

0 vai do. Hdi cua hang do

LUYEN TAP

o, 1 ) )
(L) a)Tim 5 cua: 12cm ; 18kg ; 10/

b) Tim % cla: 24m: 30 gio; 54 ngay.

26



@ Van lam dugc 30 bong hoa bang gidy, Van tang ban & s6 bong hoa do.
Hoi Van tang ban bao nhiéu bong hoa ?

(3) Co 28 hoc sinh dang tap boi, % s6 hoc sinh dé 1a hoc sinh 16p 3A. Héi op 3A
¢o bao nhiéu hoc sinh dang tap boi ?

@ Patomau 1 s66 vuong cua hinh nao ?

5
Hinh 1 Hinh 2
1
i
Hinh 3 Hinh 4
CHIA SO CO HAI CHU SO —
CHO SO CO MOT CHU SO o' B
O
96:3=?
Daét tinh réi tinh nhu sau 9 chia 3 dugc 3, viét 3.
% | 3 3nhan 3 bang 9 ; 9 tri 9 bang 0.
% 32 e Ha 6 ; 6 chia 3 duoc 2, viét 2.
6 2 nhan 3 bang 6 ; 6 tru 6 bang 0.
)
96:3=

27



B,
=
3

wi—

cla : 69kg ; 36m ; 93/.

cua : 24 gio ; 48 phut ; 44 ngay.

POf—

48 | 4 M.L 66'i 36%

@ Me hai dugc 36 qua cam, me biéu ba 1 55 cam do. Hoi me biéu ba bao nhiéu

, 3
qua cam ?

LUYEN TAP

@ 2) Bat tinh 16i tinh -
48 : 2 84:4 55:5

b) Dat tinh réi tinh (theo méu) :

Mau: | 42| 6 Ak
27 48:6

0 35:5

27:3

o Tim %cua : 20cm ; 40km ; 80kg.

Q Mot quyén truyén co 84 trang, My da doc dugc
dugc bao nhiéu trang ?

28

1

2

s6 trang do. Hoi My da doc



PHEP CHIA HET VA PHEP CHIA CO DU e

8|2
8|4
0

b)

e oo

)

o000 o

@ Tinh réi viét theo mau :

a) Mau:

b) Mau:

)

 Tandi: 9:21a
Taviét:9:2=4 (du1)

126 -
12[2
0

Viét: 12:6=2

20}1

17

15{ 3

2
Viét :
17:5=3(du2)

19}_3_

20)_3_

2a'i

(G0
'@

| c*::a ®
« 8 chia 2 duoc 4, viét 4.
e 4 nhan 2 bang 8 ; 8 trir 8 bang 0.
Tanoi: 8:2 4 phép chia hét
Taviét: 8:2=4, _
Docla: Téam chia hai bang bon.
« 9 chia 2 dugc 4, viét 4.
e 4 nhan 2 bang 8 ; 9 trus 8 bang 1.

hép chia ¢ du, 112 56 du.

-  Chin chia hai bang bén, du mot.
Chuy ﬁ&bﬁfﬂ!ﬁdﬂ.

15}_3_ 24%

29li 1gli

46'_5_ 42}L



)

) a) 32 }L b) 30| 6
s, A A
S|- c) 48 }L d 20| 3

st it
(3) Pakhoanh vao % s6 6 16 trong hinh nao ?
a) b)

W) (W )

@j LUYEN TAP

p 4
\1 ) Tinh:

17 }L 35 ‘ 4 42 }L 58 }L
(2 Dattinh réi tinh :

a) 24:6 30:5 15:3 20: 4
b) 32:5 _ 34:6 20:3 27 : 4

:j' Mot l6p hoc co 27 hoc sinh, trong do co 1ss hoc sinh la hoc sinh gioi. Hoi lop
hoc do ¢o bao nhiéu hoc sinh gioi ?

4 Khoanh vao chu dat truoc cau tra 16i dung :
Trong cac phep chia co du voi so chia la 3, sO du lon nhat cua cac phép
chia do la :
A.3 C.1
B.2 D.0

30



BANG NHAN 7

....*...i } 7duqc|$y1lan.tawét: ix 1=,
: - xti=T. 7x 2 =
?X |
|.......1 7duqclay2!én,taoo: 7x 4 =
. = Tx2=7+7=14 =
0000000 | iy 7x2:14 7x 5 =..
7)( =
| l 7x 7 =
9000000
- J 7 dugc lay 3 lan, ta co : 7x 8 =..
Errriy Tx3=7+7+7=21 7% 9 =
- B 2 Vay : =<l
eecccce W Tasen P 0.
(1) Tinh nhdm
Tx3= 7x8= 7x2 = 7x1=
T%5= 7x6= 7x10= 0x7=
ITx7= 7x4= 7 %9 = 7 %=

(2) Mituan Ié co 7 ngay. Hoi 4 tudn Ié o tat ca bao nhidu ngay ?

@ Pém thém 7 r6i viét so thich hop vao 6 trong

7 14 | 21 42 63

A



LUYEN TAP

7x8= 7xb6= 7% b=

7x9= 7Tx4= O0x 7=

Tx7= 7x0= Tx10 =

b)7x2= 4x7= 7x6= R Sx7=

2% Te 7x4-= 6x7= 7%= T %x8=

@ Tinh

a)7x5+15 b)7x7+21
7x9+17 7x4+32

@ Wil hoa ¢ 7 bong hoa. Hoi 5 lo hoa nhu thé co bao nhiéu bong hoa ?

@ Viét phép nhan thich hop nao vao ché cham ?

a) Méi hang co 7 6 vuéng, ¢6 4 hang.
S6 6 vudng trong hinh chir nhat la :

v = 28 (0 VUONQ)

b) MGi cot co 4 6 vuong, co 7 cot.
S6 6 vuong trong hinh chi nhat la :

pm— s J (' 10}

Nhan xét © oo, S sk R S

@ Viét tiép s6 thich hop nao vao chd cham ?
a) 1421 128 .l v b) 56 ;49 42 it
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?

GAP MOT SO LEN NHIEU LAN %’QLF_\
53,

Bai toan : Doan thang AB dai 2cm, doan thang CD dai gdp 3 lan doan
thang AB. Hdi doan thang CD dai méy xang-ti-mét ?

Tom tit Baigiai

& W B D¢ dai doan thang CD 1a :
= 2x 3=6(cm)
——— —— Pap s6 -6cm.
c ““-_““;)E‘:'i_”-"_"_ a D

Mu6n géap mot s6 lén nhiéu In, ta Iy s6 do nhén voi s6 lan.

ﬁ) Nam nay em 6 tudi, tudi chi gap 2 lan tui em. Hoi nam nay chi bao nhiéu tudi ?

_ 6 tuoi
Em: p—

Chi: -

? tuoi

@ Con hai dugc 7 qua cam, me hai duoc gép 5 lan s6 cam cua con. Hoi me hai
duogc bao nhiéu qua cam ?

@ Viét s6 thich hop vao o trong (theo mau) :

S6 da cho 3 6 4 7
Nhiéu hon s6 da cho 8

5 don vi

Gap 5 lan so da cho 15

3 Toan 3-A 33



LUYEN TAP

(1) Viét (theo mau) :
"4 j" g4p 6 14n "2—4—| . 5 gdp8lan [T /; gdp9lén [~
: I __— | — N L1
_}  . gépSlan |é gap 7 lan 1’; gap 10 lan
@ Tinh :
; 12 ; 14 . 35 y 29 Y 44
6 | 6 7 6

?3} Mot budi tap mia co 6 ban nam, s6 ban nir gap 3 lan so ban nam. Hoi budi tap
mua co bao nhiéu ban nu ?

(&) a) Ve doan thang AB dai 6cm.
b) Vé doan thang CD dai gap ddi (gap 2 lan) doan thang AB.

¢) V& doan thang MN dai bng J?; doan thang AB.
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BANG CHIA 7

0000000
0900000 C®
X X X X K X )
7x3=21
. ' 21:7=3
1';%83.@
@Tinhnham
28:7 = 70:7 =
14:7 = | e S
49:7 = 350 =
@Tinhnham
7x5= 7x6=
b I= 42:7 =
35:5= 42 .6 =

21:7=
6357 =
7:7=

7x2=
14:7 =
14:2=

14 :
21:
28 :

42 .

N SN SN N N NN NN
[}

2888

H 1] " n

42 .7 =
42 .6 =
G ul=

Tx4=
28:7=
28:4=

@ Co 56 hoc sinh xép déu thanh 7 hang. Hoi mdi hang ¢6 bao nhiéu hoc sinh ?

C6 56 hoc sinh xép thanh cac hang, méi hang co 7 hoc sinh. Hoi xép dugc bao

nhiéu hang ?
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gﬁ% LUYEN TAP

@ Tinh nham
a)7x8= 7x9= Ing= 7Tx7=
56:7= 63:7 = 42:7 = 49:7 =
b)70:7 = 28:7 = 30:6= 18:2=
63:7= 42:6= 35:6= 27:3=
14:7 = 42 7= 35:7= 56:7 =

(2) Tinh
8|7 367 2117 147
2|7 4216 255 497

(3) Co giao chia 35 hoc sinh thanh cac nhom, moi nhom ¢4 7 hoc sinh. H6i chia
duoc bao nhiéu nhom ?

Tim % s6 con méo trong mai hinh sau :

a)

=

D D D D D
D D D ¥D D D D

\
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GIAM DI MOT SO LAN C %
S

eHangtrén: 6conga
Hang dudi: 6:3 =2 (con ga)
[ %% ¥ | S6 con ga 0 hang trén giam 3 ldn

ﬁi thi duoc s6 con ga & hang dudi.
LS S fem

A ok i s . T 1 4 'B

PP Lctuat
L ¥

: .
C 2cm D -
o DO dai doan thang AB: 8cm
D¢ dai doan thang CD : 8:4 = 2(cm)
D¢ dai doan thang AB gidm 4 Idn thi duoc do dai doan thang CD.
e Mudn giam mét s6 di nhiéu Idn ta chia s6 do cho s6 lan.

@ Viét (theo mau) :
So da cho 12 48 36 24

Giam 4 lan 12:4=3
Giam 6 lan 12:6=2

(2) Giéi bai toan (theo bai giai mau) :

a) Me co 40 qua budi, sau khi dem ban thi s6 budi giam di 4 1an. Héi me con lai
bao nhiéu qua budi ?

Tom tat Bai gidi (méu)
Co: s piriks S S6 qua budi con lai la :
Conlai: +— 40 : 4 =10 (qua)

? qua

Dap s6 : 10 qua budi.

b) Mot cong viéc lam bang tay hét 30 gio, néu lam bang may thi thoi gian giam
5 lan. Hai lam cong viéc do bang may hét bao nhiéu gio ?
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@ Poan thang AB dai 8cm.
a) Vé doan thang CD c6 do dai la do dai cia doan thang AB giam di 4 lan.
b) Vé doan thang MN c6 dé dai la dé dai doan thang AB giam di 4cm.

o LUYEN TAP

(1) viét (theo mau) :

Mau :
gap5lan giam6lan gap 6 lan giam3lan
TR @R
Ay i 5) L4 .
—1 gap6lan
Kl 2
giam 2 lan giam 5 lan

; gap4lan
) '\,

2) a) Mot cua hang budi sang ban duoc 60/ dau, s6 lit ddu ban dugc trong budi
chiéu giam di 3 lan so vai budi sang. Hoi budi chiéu ctia hang do ban duoc
bao nhiéu lit dau ?

b) Luc dau trong rd co 60 qua cam. Sau mét budi ban hang, trong r6 con lai % s0
cam. Hoi trong r6 con lai bao nhiéu qua cam ?

(3) a) Do d9 dai doan thang AB.

b) Giam do dai doan thang AB di 5 l4n thi duac do dai doan thang MN. Hay vé
doan thang MN do.

A B

38



TiM SO CHIA N
® %
1) Nhan xét C6 phép chia :
njn]s I N
L 100 L S6 bi chia S6 chia Thuong
Taco: 2=6:3
2) Tim s6 chia x chua biét
T 30:x=5
xX=30:5
X=6

Trong phép chia hét, mudbn tim s6 chia ta Idy s6 bi chia chia cho thuong.

Tinh nham :
a8 8= 28:7= 24 . 6=
35:7= 28:4-= 244 =

e

@ Tim x .
a)12:x=2: . b)42:x=6;
d36:x=4, 8).x:5=4,;

(3} Trong phep chia hét, 7 chia cho may dé duoc :
a) Thuong lon nhét ?
b) Thuong bé nhat ?

21 3=
7=
gy &l:x =3,
g) X% T=70
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LUYEN TAP

NS
@ Timx :

a) x+12 =36 ; b) xx 6=30;
c) x-25=15; g x: 78
e) 80-x =30, g) 42:x=7.

@ Tinh ;

a) 35 26 32 20

x % % X
2

o~
(o]
-....,,J

b) 64% ao’i gg}i 77}L

) Trong thung co6 36/ dau. Sau khi su dung, s6 dau con lai trong thung bang S0
dau da co. Hoi trong thung con lai bao nhiéu lit dau ?

Khoanh vao chi dat trudc cau tra 16i dung ;
Poéng hé chi

A. 1 gio 50 phut

B. 1 gty 25 phut

C. 2 gio 25 phut

D. 5 gio 10 phut
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GOC VUONG, GOC KHONG VUONG | ’uﬁ

1) Lam quen véi goc

Hai kim déng hd & méi hinh trén tao thanh géc.

2) Goc vudng, goc khong vudng
A
li LM C\__
0 B P N E D
Goc vudng Goc khong vuong Goc khong vuong

dinh O ; canh OA,OB.  dinh P ; canh PM, PN. dinh E ; canh EC, ED.

3)Eke

‘ R X
e I:;”\.__
Céi é ke &

Dung é ke dé kiém tra goc vuong.
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@ a) Dung é ke dé nhan biét goc vuéng
clia hinh bén rdi danh dau goc vuong (theo mau).

b) Dung é ke dé veé :
- Goc vuong dinh O ; canh OA, OB (theo mau).
- Goc vuong dinh M ; canh MC, MD.

@ Trong cac hinh dudi day :
a) Néeu tén dinh va canh cac goc vuong ;
b) Néu tén dinh va canh cac goc khong vuéng.

D
‘ G L%
//’ ‘\-,
‘ vl \
A E B H C
D 8 e X
‘ ‘ \\ . -
\ G Q
; N\ \
S : N N '\\
M,
A\
M

(3 Trong hinh tu giac MNPQ, goc nao
la goc vudng ? Goc nao la goc
khong vuong ?

Q
@ Khoanh vao chi dat truoc cau tra 16i ding :
S6 goc vudng trong hinh bén la :
A1 C.3
B.2 D.4
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THUC HANH NHAN BIET VA VE GOC VUONG /'?
BANG E KE

(1) Dung & ke vé goc vuong biét dinh va mét canh cho truoc

e o —

@ Dung é ke kiém tra trong mdi hinh sau co mdy goc vuong :

@ Hai miéng bia nao co thé ghep lai duoc mét goc vuong nhu hinh A hoac
hinh &8 2




DE-CA-MET. HEC-TO-MET

&
o Dé-ca-mét la mét don vi do do dai.
Dé-ca-mét viét tat 12 dam.
1dam = 10m

o Héc-t6-mét la mét don vi do dé dai.
Héc-t6-mét viét tat la hm.

1hm = 100m
1hm = 10dam
@ [s9]2

ithm =.. m im = ... dm

idam=.. m im = ... cm

1hm =.. dam icm = .., mm

ikm =.. m im = .. mm

@ a)4dam= .. m
Nhan xét :
4dam = 1dam x 4
=10m x4
= 40m

b) Viét s6 thich hop vao chd cham (theo mau) :

Mau: |4dam= 40m | 8hm = 800m
7dam= .. m 7hm = m
9dam= .. m 9hm = .. m
fdam= .. m 5hm = m

(3) Tinh (theo mau) :

Mau: |2dam +3dam =5dam | 24dam ~ 10dam = 14dam |
25dam + 50dam = 45dam — 16dam =
g8hm +12hm = 67hm - 25hm =
36hm + 18hm = 72hm -48hm =



BANG DON Vi DO PO DAI

Lén hon mét Met Nho hon mét
km hm dam m dm cm mm
1km 1hm 1dam im 1dm icm imm
=10hm | =10dam | = 10m = 10dm =10cm | =10mm
=1000m | = 100m =100cm | = 100mm V!
= 1000mm
@ 53
1km =..hm im =..dm
ikm =..m im =..cm
1hm =...dam im =..mm
thm =..m idm=..cm
idam=.. m icm=..mm
?
8hm =..m 8m =..dm
9hm =..m 6m =..cm
7dam=..m 8cm = ... mm
3dam=..m 4dm = ... mm

@ Tinh (theo mau) :

Mau ; | 32dam x 3 = 96dam 96¢cm : 3 = 32cm
2om x 2= 36hm : 3 =
15km x 4 = 70km : 7 =
34cm x 6= 55dm: 5=
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LUYEN TAP

-7 ) A
Poanthang ABdoduoc nf o oadmo £y L
im va 9cm, R 2 SRR T R O iy T '

viét tat 12 1m 9em, // \\
doc la mét mét chin xang-ti-met.

b) Viét s6 thich hop vao chd cham (theo mau) :

Mau : |3m 2dm = 32dm |

3m2cm=..cm
Cach lam : 4m 7dm = ...dm
3m 4dm = 30dm + 4dm = 34dm 4dm 7cm=..cm
3m 4cm = 300cm.+ 4cm = 304cm I9m3cm=..cm
9m 3dm = ... dm

a) 8dam + 5dam = b) 720m + 43m =
57hm - 28hm = 403cm - 52cm =
12km x 4 = 27mm : 3 =

em3cm ... 7m 5méem .. 5m
> 6m 3cm ... 6m 5mécm ... 6m
<|?
= 6m 3cm ... 630cm 5mécm ... 506cm
6m 3cm ... 603cm 5meécm ... 560cm
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THUC HANH DO b0 DAI =

@ Hay vé cac doan thang c6 dé dai duoc néu & bang sau ;

Doan thang D6 dai
AB 7cm
CD 12cm
EG 1dm 2cm

2) Thuc hanh

Do dé dai roi cho biét két qua do :
a) Chiéu dai cai but cua em ;
b) Chiéu dai mép ban hoc cua em ;

c) Chiéu cao chan ban hoc cua em.

Uéc lugng :
a) Buc tuong lop em cao khoang bao nhiéu met ?
b) Chan tuong I6p em dai khoang bao nhiéu met ?

c) Mép bang cua lop em dai khoang bao nhiéu dé-xi-mét ?
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@ a) Doc bang (theo mau) :

THUC HANH DO DO DAI (tiép theo)

Ten Chiéu cao

Huong im 32cm
Nam im 15¢cm

Hang 1m 20cm
Minh im 25¢m

Tu 1m 20cm

Mau : Huong cao mot mét ba muoi hai xang-ti-mét.

b) Néu chiéu cao cua ban Minh va ban Nam.

Trong 5 ban trén, ban nao cao nhat ? Ban nao thap nhat ?

2) a) Do chiéu cao cla cac ban O t6 em réi viét két qua do vao bang sau

Tén

Chiéu cao

b) O t6 em, ban nao cao nhét ? Ban nao thap nhat ?




LUYEN TAP CHUNG

4m 4dm
1m 6dm

.. dm

.. dm

28:7=
36:6=
42:7 =

7 xil=
6x3=
Ix5=
x28
7

i

2m i4cm = ...cm

8m 32cm =

.. CM

9 T6 Mét trong duoc 25 cay, t6 Hai trdng duoc gap 3 Ian s6 cay cla to Mat.

Hai t6 Hai trong dugc bao nhiéu cay ?

®) 2) Do o dai doan thing AB :

A

b) V& doan thdng CD ¢6 do dai bang % dé dai doan thang AB.

4 Toan 3-A
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BAI TOAN GIAI BANG HAI PHEP TiNH

Bai toan 1 : Hang trén co 3 cai ken, /
hang dudi ¢6 nhiéu hon hang trén %%%
2 cai kén. Hoi : e SR SN 5
a) Hang duéi co may cai ken ? \
b) Ca hai hang c6 may cai kén ? %%@%%?%
Tom tat Bai gidi
3 kén a) S6 ken & hang dudi la :
Hangtrén: ——t——r"— ) 3 +2 =5 (cai)
Hang duti: Lot [7¥®" )86 1ken & ch hai hang la:
e len 3 +5=28(cai)
' Dédp s6 : a) 5 cai kén
b) 8 céi ken.

Bai toan 2 : B& thu nhét c6 4 con ¢4, bé thir hai c6 nhiéu hon bé thi nhét 3 con ca.
Hoi ¢4 hai bé c6 bao nhiéu con ca ?

Tom tat Bai gidi
B4 thit nhat! 1 R0 88 -, S6 ¢4 6bé thi haia :
5 ' 3conca )7?conca 4+3=17 (con)
Béthdhal: | S6 ¢4 & cA hai bé fa -
4+7= 11 (con)

Ddp s6 : 11 con ca.

’T} Anh c6 15 tam buu anh, em co it hon anh 7 tam buu anh. Hoi ca hai anh em ¢o
bao nhiéu tam buu anh ?

— N

(&) Thing thu nhat dung 18/ déu, thung thir hai dung nhiéu hon thung thi nhat
6/ dau. Hoi ca hai thung dung bao nhiéu lit dau ?

’3:) Néu bai toan theo tom tat sau roi giai bai toan do :
27kg . ‘

Bao gao , B
5k " ?kg

Baongo :
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Bai toan : Mot cuia hang ngay thur by ban dugc 6 xe dap, ngay chi nhat ban dugc
s0 xe dap gap doi sO xe dap trén. Hoi c& hai ngay clia hang dé da ban dugc bao
nhiéu xe dap ?

T om tat _
6 xe
Thi bay : — 2
Xe
Chl nhat :
Bai giai
S6 xe dap ban trong ngay chd nhat la :
6 x2=12 (xe)
S6 xe dap ban trong ca hai ngay 1a :

6+ 12 =18 (xe)
Ddp s6 : 18 xe dap.

irl:) Quang duong tu nha dén cho huyén dai 5km, quang duong tir cho huyén dén
buu dién tinh dai gap 3 lan quang duong ti nha dén chg huyén (theo so do sau).
H&i quang dudng tu nha dén buu dién tinh dai bao nhiéu ki-16-mét ?

Nha 5km Cho huyén Buu dién tinh

{2) Mot thing dung 241 mat ong, 14y ra 1 6 lit mat ong 6. Hoi trong thing con la
bao nhiéu lit mat ong ?

@ [s9]2
gap 3lan ; thém3 —— gdp 6 lan — bot6
s 1] [ — ]

r—gap2lan — bot2 —— ]giém‘lién*— | thém7 —
e— | [s] L




LUYEN TAP

Mot bén xe co 45 6 to. Lic dau co 18 6 t6 roi bén, sau do co thém 17 6 t6 nia
roi bén. Hoi bén xe do con lai bao nhiéu 6 t6 ?

Bac An nudi 48 con tho, bac da ban di % s6 tho do. Hoi bac An con lai bao
nhiéu con tho ?

@ Néu bai toan theo so dé sau réi giai bai toan do :

14 ban
S6 hoc sinh gioi : ‘

‘ 8 ban ? ban
S0 hoc sinh kha : i

@ Tinh (theo mau) :

Mau : | Gé&p 15 1én 3 Idn, réi cong véi 47 :
15x3=45 ; 45+47 =92

a) Gap 12 1én 6 lan, r6i bot di 25 ;
b) Giam 56 di 7 lan, r6i bot di 5 ;
c) Giam 42 di 6 lan, réi thém 37.
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BANG NHAN 8

8 dugc |dy 1 1n, ta viét : ‘T
XX } N i g xg
o 8 x2=
| 8><_3=...
6000000 l 8 dugc Idy 2 Ian, ta co : 8 x 4=
8x2 =8+8=16
L N N X N NN N J Vay 8x2=16. 3_'85=...
8 x6 =
e00000O® ax 1w
8 duoc ldy 3 lan, ta co : 8 s Y
X X N N N N N ] > 8x3=8+8+8=24 _
Vay : 8x3=24 8'x9=.
P00 O060OGOOGO P B
8 x10=...
Tinh nham :
8x3= 8x2 = 8x4= 8x1=
8x5= Bx6 = 8x7= 0x8=
8x8= 8x10= 8x9= 8x0=
@ Moi can co 8/ dau. Hoi 6 can nhu thé co bao nhiéu lit dau ?
@ Dém thém 8 rdi dién so thich hop vao 6 trong :
8 16 40 72
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LUYEN TAP

Ej;} Tinh nham :

a) 8x1= 8x5= 8x0 = 8x8=
Gix 2= 8x4= 8x6 = B8x9=
8x3= 8x7= 8x10= Ox8=

b) 8x2= 8x4= 8x6 = 8x7=
2x8= 4 x8= 6x8 = 7Tx8=

2) Tinh:

a) 8x3+8 b) 8x8+8

8x4+8 8x9+8

:‘3\ ) Tu cudn day dién dai 50m ngudi ta cat ldy 4 doan, méi doan dai 8m. Hoi cudn
- day dién do con lai bao nhiéu mét ?

4L Viét phép nhan thich hop nao vao cho cham ?
A B

D C
a) Co 3 hang, méi hang co 8 6 vuong. S6 6 vuong trong hinh chir nhat ABCD 14
............................. = 24 (6 vudng)
b) C6 8 cbt, mdi ¢t co 3 6 vuong. SO 6 vudng trong hinh chi nhat ABCD fa
............................. = 24 (6 vudng)
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NHAN SO CO BA CHU SO
vOI SO CO MOT CHU sO

a)123x2="7
193 e 2 nhan 3 bang 6, viét 6.
* 2 e 2 nhan 2 bang 4, viét 4,
246 2 nhan 1 bang 2, viét 2.
128 % 2 = ..
b) 326 x 3 =?
326 e 3nhéan 6 bang 18, viét 8 nho 1.
* 3 « 3 nhén 2 béng 6, thém 1 bang 7, viét 7.
978 e 3nhan 3 bang 9, viét 9.
326 % 3=..
1) Tinh:
341 213 212 110 203
x X X x ¢

no

w
-
(8]
(o8]

2 Pat tinh réi tinh :
a) 437 x 2 b) 319x3
205 x 4 171 x5

(3} Mobi chuyén may bay chd duoc 116 nguai. Hoi 3 chuyén may bay nhu thé chd
dugc bao nhiéu ngudi ?

4 Timx :
a) x:7=101; b) x:6=107.
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LUYEN TAP

°T|mx:

@) Mai hop o 120 cai keo. Hoi 4 hop nhu thé co bao nhiéu cai keo ?

@ Co 3 thung dau, mdi thung chua

125/, nguoi ta da lay ra 185/ dau
tu cac thung dé. Hoi con lai bao
nhiéu lit dau ?

Thua s6 423 210 105 241 170
Thua s6 2 3 8 4 5
Tich
a) x:83=212; b) x:5=141.

@ Viét (theo mau) :
S6 da cho 6 12 24
Gép 3 lan 6x3=18
Giam3lan [ 6:3= 2
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SO SANH SO LON GAP MAY LAN SO BE

Bai todn : Doan thang AB dai 6cm, doanméngCDdalzem HbldoanméngAB

dai gap mdy Ian doan thang CD?
Tom tat o Baigidi | _
AR . . Y Bo dai doan thing AB gép d da
Ao T B doan thing CD mot s6 l&na ;
E | 6:2=3(lan)
| 2cm |
C D : (& oE8 5 Bép 6 : 3 lan.

Tra 16i cau hoi : Trong moi hinh dudi day, s6 hinh tron mau xanh gap may lan
s6 hinh tron mau trang ?

a)c.);.... b)*? c)aaaz:
> B

@ Trong vuon ¢ 5 cay cau va 20 cay cam. Hoi sO cay cam gap mdy lan so
cay cau ?

@ Mot con lon can nang 42kg, mot con ngdng can nang 6kg. Hoi con lon can nang
gdp may lan con ngong ?

@ Tinhchuvi:

. p B
Hinh vuéng MNPQ ; A
a) uong MNPQ ; o\
b) Hinh tu giac ABCD. A e -_
M 3cm N / \
/ I\ <
5 .
&/ =
3cm 3cm f‘;f \".
o
| M - |
Q 3cm 2 <m —~p



@a LUYEN TAP

Tra 10i cac cau hoi sau :
a) Soi day 18m dai gap may Ian soi day 6m ?

b) Bao gao 35kg can nang gdp may lan bao gao 5kg ?

{2) Co 4contrau va 20 con bo. Hoi 6 b g&p méy I4n 6 trau ?

@ Thu hoach &thua rudng thi nhat duoc 127kg ca chua, & thia rudng thu hai duoc
nhiéu gap 3 lan s6 ca chua ¢ thua rudng tha nhat. Héi thu hoach & ca hai
thua rudng duoc bao nhiéu ki-lo-gam ca chua ?

'5 Viét s thich hop vao 6 trong (theo mau)

S0 lon 15 30 42 42

S6 bé -3 5 6 7 7 4

S0 Ion hon s6 bé

baonhieudonvi? | 12

S6 Ion gap may lan
sO bé ?
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1
|

f‘l:} Tinh nham :
24 :8=

40:8=

32:8=

@‘-Tmhnhém:
8 xb=
40:8=
40:5=

BANG CHIA 8

o0 (0@ | nis.:
. . . . 24 : 8 =3
| R:8=4
e oo d o
B ® ® @ 48 8 =
S 5 : 8 =
8x3=24 64:8 =
72 18 =

24:8=
B3 80 : 8 =
16:8= 56:8 = 80:8=
48:8 = 64:8= 48:6=
8:8= 72:.8= 5=
8xd= Bx6= 8% 8 =
2:8= 48 : 8 = 24:8 =
32:4= 48 :6 = 24:3 =

'§‘ Mot tam vai dai 32m duoc cat thanh 8 manh bang nhau. Hoi méi manh dai

may mét ?

(&) Mot tim vai dai 32m dugc cét thanh cac manh, mi manh dai 8m. Hoi cét duge
thanh may manh vai ?
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LUYEN TAP

a) 8x6= 8x7= Bx8= 8x9=
48 :8 = 56:8= 64:8= 72:8=
b) 16:8= 24:8= 32:8= 40: 8=
16:2= 24:3= 32:4= 40:5=

32:8= 24 : 8= 40:5= 16:8=
42:7= 36:6= 48:8 = 48 : 6=

@ M6t nguoi nuéi 42 con thd. Sau khi da ban di 10 con, nguai do nhét déu so
con lai vao 8 chuéng. HAi méi chudng do nhot may con thd ?

@ Tim % b 6 vuong ctia moi hinh

a) b)




SO SANH SO BE BANG MOT PHAN MAY SO LON

)Vidg ,  2m g

6:2 =3 (lan)
P§ dai doan thang CD gép 3 an do dai doan thang AB:
Ta noi rang : 9 dai doan thing AB béng 1-d6daidoanﬂ16ng'00

2) Bai ton : Me 30 tudi, con 6 tudi. Hblwoonbéngmétphdnméytu&me?

Bai gidi
Tubi me gép tudi con mét s6 lan 1a :
30:6=5(an) . .
Vay tuéi con béng 1 1u6i me.
Pédp sJ
@ Viét vao 6 trong (theo mau)
i i S6 lon gap 86 bé bang mot phan
56 ion 56 bé may lan so bé ? may s6 lon ?

8 2 ) ez 1 1 a8ig s i
6 3
10 2

@ Ngan trén c6 6 quyén sach, ngan dudi co 24 quyén sach. Hoi sé sach & ngan
trén bang mot phan may s6 sach & ngan dudi ?

@ S6 6 vuong mau xanh bang mét phan may s6 6 vudng mau trang ?

0 OO ‘OO
o000 Dooooo
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LUYEN TAP

@ Viét vao 6 trong (theo mau) :

S6 lon 12 18 32 35 70
S6 bé 3 6 4 7 7
S6 lon gap may lan &
s0 bé ? _
S6 bé bang mot phan . %
may s Ion ?

@ C6 7 con trau, s6 bo nhiéu hon s6 trau la 28 con. Hoi s6 trau bang mot phan
may s6 bo ?

@ Ban vit co 48 con, trong do co % s0 vit dang boi ¢ dudi ao. Hoi trén bo co
bao nhiéu con vit ?

Xép 4 hinh tam giac thanh hinh sau (xem hinh vé) :

DNERAN

N LY

NN N
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BANG NHAN 9

e } 0 duoc Iy 1 J4n, ta viét :

@00 00e 000

000 000 200

090 000 ooo}

]iog e00 000

O9x1=9

9 duoc ldy 2 lan, ta co
9x2=9+9=18
Vay: 9x2=18.

9 dugc ldy 3 lan, ta ¢ :
» Ix3=9+9+9=27
Vay: 9x3=27.

esee e0e 000

() Tinh nhém :
9x4= 9x2=
Ix1= Ix7=
8 x3= Ix6=
@Dﬂm:
a) 9Ix6+17
9x3x2

9x5=
Ox8=
9x9=

b) 9x7-25
9x9:9

(3) Lop 3B co 316, mdi t6 co 9 ban. Hoi I6p 3B co bao nhiéu ban ?

(4) Dém them 9 r6i viét s6 thich hop vao 6 trong :

9x10=
0x9 =
I9x0 =

9 18 | 27

54

81




@é LUYEN TAP

a) 9x1= 9 x5= Ix4= 9x10=
9x2= I9x7= 9x 8= Ix0 =
9x%x3= 9x9= 9x 6= 0x9 =

b) 9x2= g% 5= Ix 8= 9x10=
Zx 8= 5 9= 8x9= 10x9=

@ Tinh

a) 9x3+9 b) 9x8+9

9x4+9 I9x9+9

MGt cong ti van tai co bon doi xe. Do Mot ¢o 10 xe 6 16, 3 doi con lai moi doi co
9 xe 6 t6. Hoi cdng ti do c6 bao nhiéu xe 6 16 ?

@ Viét két qua phép nhan vao 6 tréng (theo mau) :

X 1 2 3 L 5 6 7 8 9 10
6 6 12

7

8

9




GAM

LLERERRER) 1)

Gam la mot don vi do khdi lugng.
Gam viét tat 1a g.
1000g = 1kg

Ngoai cac qua can 1kg, 2kg, 5kg con
0 c4c qua can :

19, 29. 59

10g, 20g, 509

100g. 200g, 500g.

T) a) | b)
g Do SOOg

Hop duong can nang 3 qua tao can nang
bao nhieu gam ? bao nhiéu gam ?
C) d)

200g 2009 %

Goi mi chinh can nang Qua lé can nang bao nhiéu gam ?
bac nhiéu gam ?

5 Toan 3-A
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Qua du du can nang Bap cai can nang
bao nhieu gam ? bao nhiéu gam ?

(3) Tinh (theo mau):

Mau: | 22g+47g=69g

a) 1639+ 28g= b) 50gx 2=
42g - 259 = 96g:3 =
100g + 45¢ - 260 =

{_@ Ca hop sla can nadng 455¢, vo hop can nang 58g. Héi trong hop ¢6 bao nhiéu
gam sua ?

?) MGi tui mi chinh can nang 210g. Hoi 4 tui mi chinh nhu thé can nang bao
nhiéu gam ?

66 " 5Toan 3-B



LUYEN TAP L

D> 744g ... 474g 305g .. 350g
<|?  400g+8g .. 480g 450g .. 5009 - 40g

1kg ... 900g + 5¢ 760g + 240g ... 1kg

Me Ha mua 4 goi keo va 1 goi banh, mdi goi keo can nang 130g va géi banh
can nang 175g. Hoi me Ha da mua tat ca bao nhiéu gam keo va banh ?

(3) Co Lan co 1kg duong, oo da dung lam banh hét 400g. Sau dé ¢6 chia déu s6
duong con lai vao 3 tui nho. HAi mdi tui co bao nhiéu gam duong ?

@ Thuc hanh :
Dung ¢an dé can mét vai dé dung hoc tap clia em.

67



BANG CHIA 9

9:9=1
S 18:9=2
yoooi oooi 27:9=3
® e 0 ® 00 36:9=4
\o o0 000 | B0
54:9=
9x 3=27 63:9=
27 :9=3 72:9=
81:9=
90:9=

(1) Tinh nham :
18:9= 27:9= 54:9= 63:9=
45:9= 72:9= 36:9= 63:7 =
9:9= 90:9= 81:9= 72:.8=

_:,: Tinh nham ;
9x5= Qx_6= 9x7= 9x8=
45:9 = 54:9= 631 9= 72:9=
45:5= 54:6= 63:7= 72:8 =

3" Co 45kg gao, chia déu vao 9 tui. Hoi moi tui co bao nhiéu ki-l6-gam gao ?

(4 (o 45kg gao chia vao cac tui, mdi tui co 9kg. Hoi ¢o bao nhiéu tui gao ?



LUYEN TAP @
(1) Tinh nham :
a) 9Ix6= I9x7= 9xB8= 9x9=
54:9= 63:9= 72:9= 81:9=
b)18:9= 27:9= 36:9= 45:9 =
18:2'= 2738 = 36:4= 45 §=
2 [s6]7
S6 bi chia 27 27 63 63
S6 chia 9 9 9
Thuong 3 3 7

{3) Mot cong ti du dinh xay 36 ngoi nha, dén nay da xay duoc 156 nha g6
Hoi cong ti con phai xay tiép bao nhiéu ngoi nha nua ?

@ Tim & 56 6 vuong ctia méi hinh -

9

a)

b)

| I — —

_




CHIA SO CO HAI CHU SO CHO SO €O MOT CHU SO

L GG,.
&oc @
a) 72:3=7
72| 3 e 7 chia 3 duoc 2, viét 2.
6
) = 2 nhan 3bang 6 ; 7 tris 6 bang 1.
_1% e Ha2, dugc 12 ; 12 chia 3 dugc 4, viét 4.
7232 4 nhéan 3 bang 12 ; 12 trir 12 bang 0.
b) 65:2=7
% 32 3 nhan 2 bang 6 ; 6 trir 6 bang 0.
4 e Ha5 ;5 chia 2 dugc 2, viét 2.
L 2 nhén 2 béing 4 : 5 trir 4 bang 1.
65:2=..(du)
1) Tinh:
a) 84[3 9% | 6 9|5 91| 7
b) 686 97 3 59 |5 89| 2

2) Mi gio co 60 pht. Hoi % gio 06 bao nhiéu phat 2
Co 31m vai, may méi bo quan ao hét 3m. Héi ¢ thé may duoc nhiéu nhat
la may bo quan ao va con thua may met vai ?
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CHIA SO CO HAI CHU SO CHO SO CcO MOT CHU SO

(tiép theo)
78:4=? o 7 chia 4 dugc 1, viét 1,
78 | 4
4 [19 1 nhan 4 bang 4 ; 7 tris 4 bang 3.
gg o Ha 8, dugc 38 ; 38 chia 4 dugc 9, viét 9.
5 9 nhén 4 béng 36 : 38 tris 36 bang 2.
78:4=..(du..)
(1) Tinh -
a 7|2 873 86 9
b) 69]3 85| 4 97 78

g ) Mét lop hoc ¢6 33 hoc sinh, phong hoc clia 1ap do chi ¢ loai ban 2 chd ngdi.

Hoi can ¢o it nhat bao nhiéu ban hoc nhu thé ?
S S — " &
(37 Ve mot hinh tu giac co 2 goc vuong.

&) Cho 8 hinh tam giac,
moi hinh nhu hinh bén :

Hay xép thanh hinhvuéng: [

7



o 6 chia 3 dugc 2, viét 2,
2 nhan 3 bang 6 ; 6 tru 6 bang 0.

e Ha 4 ; 4 chia 3 duoc 1, viét 1.
1 nhan 3 bang 3 ; 4 tru 3 bang 1.

o Ha 8, duoc 18 ; 18 chia 3 dugc 6, viét 6.
6 nhan 3 bang 18 ; 18 tru 18 bang 0.

236 | 5 23 chia 5 duoc 4, viét 4.
% 47 4 nhan 5 bang 20 ; 23 trir 20 béng 3.
35 e Ha 6, dugc 36 ; 36 chia 5 duoc 7, viét 7.
1 7 nhén 5 bang 35 ; 36 tri 35 bang 1.
236:5=..(du..)
) Tinh ;
a) 8724 375 5 390 | 6 905 | 5
b) 457 578 | 3 489 | 5 230 | 6

(2) Co 234 hoc sinh xép hang, mdi hang ¢o 9 hoc sinh. H ¢o tét ca bao nhiéu hang

(3) Viét (theo mau) :

72

S6 da cho

432m

888kg

600 gio

312 ngay

Giam 8 lan

432m : 8 = 54m

Giam 6 lan

432m : 6 =72m




CHIA SO CO BA CHU SO CHO SO CO MOT CHU SO

)
b «.-."‘

tuan 1é va may ngay ?

3) a

D>
S |

185 | 6

18 [a0
05
0

N -

<
185:6 =30 (du 5)

(ti€p theo)

400

#
{

e 56 chia 8 dugc 7, viét 7.
7 nhan 8 bang 56 ; 56 tru 56 bang 0.

o Ha 0: 0 chia 8 duoc 0, viét 0.
0 nhan 8 bang 0 ; 0 trir 0 bang 0.

« 63 chia 7 dugc 9, viét 9.

9 nhéan 7 bang 63 ; 63 tru 63 bang 0.
e Ha 2 ;2 chia 7 duoc 0, viét 0.

0 nhan 7 bang 0 ; 2 tru 0 bang 2.

6 260

5 361

b)
2
03

283:7=

2 480

3 725

283 | 7

4

4 (du 3)

Mot nam co 365 ngay, moi tuan Ié co 7 ngay. Hoi nam do gém bao nhiéu
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GIO!I THIEU BANG NHAN

x|112131l4]5]6|7|8]9]10
4x3="7

1123|456 ]7]8]9]10

o TU S 4 6 cot 1
212 14/|6|] 8101121411618 |20 theo chiéu mdii tén
313 |6/|9l|[12]15(18]21|24|2730 sang phai.
4|4 |8/|12' 16|20 2428|3236 |40| eTusé30hang!

theo chiéu mai tén
5|5 (10|15(20 25|30 (35404550 xuéng dudi.
6|6 |12|18 |24 30|36 |42 48|54 |60 | o Haimiiténgap
717 14|21 |28 |35 42 49|56 63 |70| Mhauossi2
8|8 |16|24|32 40|48 |56 |64|72|80| ©TACO:
9 |9 (18|27 (36 |45|54 63|72 8190 s il
10 (10|20 [ 30 |40 |50 | 60 | 70 | 80 | 90 |100

(‘:l) Dung bang nhan dé tim s6 thich hop ¢ 6 tréng (theo mau)

5 7 4 9
| 1 al 1
L N N S N Bl
@ (597
Thuasé | 2 2 | 7 | 7 10
Thiasé | 4 | 4 8 8 | 9 | 9 |10
Tich 8 | 8 56 | 56 9 | 90

@ Trong Hoi khoé Phi Dang, doi tuyén cua mét tinh da gianh duoc 8 huy chuong
vang, so huy chuong bac gianh duoc nhiéu gap 3 lan s6 huy chuong vang.
Hoi doi tuyén do da gianh dugc tat c& bao nhiéu huy chuong ?
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GIOI THIEU BANG CHIA

—_—

KY

4

5

6

7

8

9

10

—_—
—

4

5

6

-

8

9

10

8

10

12

14

16

18

20

12

15

18

21

24

27

30

| | NN

16

20

24

28

32

36

40

10

20

25

30

35

40

45

50

12

24

30

36

42

48

54

60

14

28

35

42

49

o6

63

70

16

32

40

48

56

64

72

80

W | oo | || ;||| WD
W | 0N |G W N

18

36

45

54

63

72

81

90

—
L=
—
o

20

40

50

60

70

80

90

100

12:4=7

o TUS6 4 & cot 1theo
chiéu mai tén sang
phai dén s6 12.

o TU s6 12 theo chiéu
mdi tén 1én hang 1
gap s6 3.

elacoH:

12:4=3
Tuong tu :
12:3=4

(1) Ding bang chia dé tim s thich

= it
Y

hop ¢ 6 trong (theo mau) :

I
6 — 30 6 —— 42 7—— 28 g —— 72
® s8>
S6 bi chia 16 | 45 | 24 72 81 | 56 | 54
Sa chia 4 5 7 9 9 7
Thuong 6 3 8 9 9
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(3) Minh co mot quyén truyén day 132 trang, Minh da doc duoc ]—1 quyén truyén do.

Hai Minh con phai doc bao nhiéu trang nia thi doc xong quyén truyén ?

@ Cho 8 hinh tam giac,
moi hinh nhu hinh bén : [N .

L N

%g LUYEN TAP
A%

(1) oattinh r6i tinh -
a) 213 x 3 b) 374 x 2 ; ¢) 208 x 4.

(2) Pattinh r6i tinh (theo mau)

Mau: | 948 }i « 9 chia 4 dugc 2, viét 2.
7

Hay xép thanh hinh chu nhat ;

14 |23 2nhan4 bang 8 ; 9 tru 8 bang 1.
28 e Ha 4, dugc 14 ; 14 chia 4 duogc 3, viét 3.
0 | 3nhan 4 bang 12 14 tnr 12 bang 2.

o Ha 8, duoc 28 ; 28 chia 4 duoc 7, viét 7.
7 nhan 4 bang 28 ; 28 tru 28 bang 0.

a)396:3,; b)630:7; c) 457 : 4 ; d) 724 : 6.

@ Quang duong AB dai 172m, quang duong BC dai gap 4 lan quang dudng AB.
(xem hinh vé). Hoi quang duong AC dai bao nhiéu met ?

A 172m g c

r ]

m

Theo ké hoach, mot t6 san xuat phai dét 450 chiéc ao len. Nguoi ta da lam duoc

% ké hoach do. Hoi t do con phai dét bao nhiéu chiéc a0 len nda ?
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(5) Tinh do dai méi duong gap khic ABCDE, KMNPQ :

B 4cm G
N P
dcm Jem o
, 4em 3cm 3em |
A D E
L 3cm |
K M Q
LUYEN TAP CHUNG
@ 592 —
Thua so 324 3 150 4
Thua s6 3 4
Tich 972 600

(2) Dattinh r6i tinh -
a)684:6 ; b)845:7; €)630:9; d) 842 - 4,

(3) Mot clia hang co 36 may bom, ngudi ta da ban % s6 may bom do. Hoi cua hang
con lai bao nhiéu may bom ?

) 53]

S6 da cho 8 12 20 56 -

Thém 4 don vi

Gap 4 lan
Baot 4 don vi

Giam 4 lan




{Si Dong hd nao co hai kim tao thanh : Géc vuong ? Goc khong vudng ?

1) Vi du vé biéu thic

126 +51; 62-11; 13x3; 84:4; 125+10~-4; 45:5+7; ...

la cac biéu thuc.
2) Gia tri cta biéu thuc
126 + 51 = 177. Gia tri ctia biéu thuc 126 + 51

la177.

125 + 10 — 4 = 131. Gia tri cla biéu thic 125 + 10 — 4 la 131.

1j Tim gia tri cua moi biéu thuc sau (theo mau) :

Mau: | 284 + 10 = 294
Gi4 tri ctia biéu thic 284 + 10 1a 294,

a) 125 + 18 ; b) 161 - 150 ;

(2} Mi biéu thuc sau ¢ gia tri la s6 nao ?

a) | 52+23 b) | 84-32

c)21 x4

c)

d) 48 : 2.

169 - 20 + 1

® ® ® & ® ®

d)y | 86:2 g) | 120x3

78
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TiNH GIA TRI CUA BIEU THUC S o

=2
o Néu trong biéu thuc chi co cac phép tinh cong, tru thi ta thuc hién cac
phép tinh theo thu tu tir trai sang phai.
60+20-5=80-5
= 75.
o Néu trong biéu thuc chi cé céc phép tinh nhan, chia thi ta thuc hién cac

phép tinh theo thu tu tir tréi sang phai.
49:7x5 =7x5H

=35,
1) Tinh gia tr cia bidu thiic :
a) 205+ 60 + 3 b) 462 - 40 +7
268 — 68 + 17 387 - 7 - 80
(2) Tinh gia tri cta biéu thuc :
a) 15x3x2 b) 8x5:2
48:2: 6 81:9x7
(i - 55:5x3 ... 32
<|? 47 .. 84-34-3

20+5..40:2+6

4 MGi goi mi can nang 80g, moi hop sta can nang 455g. Hoi 2 goi mi va 1 hop
sua can nang bao nhiéu gam ?
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tffs TINH GIA TRI CUA BIEU THUC (tiép theo)

DO

Néu trong biéu thuc co cac phép tinh ¢ong, tru, nhan, chia thi ta thuc hién
cac phép tinh nhan, chia trudc ; roi thuc hién cac phép tinh cong, tru sau.

-
D

N
~

S

e 60+35:5 =60+7
=67.

e 86-10x4 =86-40
= 46.

Tinh gia tri cla biéu thuc :

a) 253+ 10 x 4 b) 500 + 6 x 7
41 x 5-100 30 x 8 + 50
93-48: 8 69 +20 x 4

) Pung ghi D, saighi S :

a) 37-5x5 =12 [ | b)13x3-2 =13 [ |
180:6+30 =60 [ | 180+30:6 =35 | |
30+60x2 =150 [ ] 30+60x2 =180 [ |
282-100:2=91 [ ] 282 -100:2 =232 | |

Me hai duoc 60 qua tao, chi hai duoc 35 qua tao. S6 tao cua ca me va chi duoc
xép déu vao 5 hop. Hoi moi hop co bao nhiéu qua tao ?

Cho 8 hinh tam giac, Hay xép thanh hinh duci day
moi hinh nhu hinh sau :




LUYEN TAP

@) Tinh gia tri cua bigu thuc -

a) 125 - 85+ 80 b) 68 + 32 - 10
21 x2x4 147 :7 x 6
2) Tinhgia tri cia biéu thic :
a)375-10x 3 b) 306 + 93:3
64:8+30 5x11-20
@ Tinh gia tri cua biéu thuc :
a)81:9+10 b) 11 x 8 —60
20x9:2 12+47x9

@ Mai s6 trong hinh tron la gia tri cua biéu thic nao ?

f. 80:2x3 | (@\) - @ 50420 x4
(130
0+60:3 | (120) @ (68) A1 x346

Céc biéu thic (30 +5): 5 ; 3 x (20 - 10).. Iabvéummwdéungoac()

Khi tinh gid tri cta biéu thuc ¢6 déu ngodc () mi&udcaéntahwhléncécp‘Iép
tinh trong ngoac.

e (30+5):5=35:5 ® 3)((20—-10) =3x_10 |
= 7. et =790, 19 1T



@ Tinh gia tri cua biéu thuc :

a) 25 - (20 - 10) b) 125+ (13+7)
80 - (30 + 25) 416 - (25 - 11)
{2) Tinh gia tri ctia biéu thic :
a) (65 + 15) x 2 b) (74 - 14) : 2
48:(6:3) 81:(3x3)

@ C6 240 quyén sach xép déu vao 2 tu, moi tu co 4 ngan. Hoi moi ngan co
bao nhiéu quyén sach, biét rang moi ngan co so sach nhu nhau ?

%ﬁ LUYEN TAP

(Ve

(1) Tinh gia tri cuia biéu thuc :

a) 238 - (55 - 35) b) 84:(4:2)
175 — (30 + 20) (72 +18) x 3
(2) Tinh gia tri cua biéu thuc :
a) (421 - 200) x 2 b) 90+9:9
421 — 200 x 2 (90+9):9
c) 48 x 4 : 2 d) 67 - (27 + 10)
48 x (4:2) 67 — 27 + 10

AV

3 (124 11) x 3 .. 45 30 ... (70+23):3
? 11+ (52 - 22) ... 41 120 ... 484 : (2 + 2)

(@ croshinhtamgiac, | F——%
mai hinh nhu hinh bén : r\“\ / N

Hay xép thanh hinh cai nha : '
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LUYEN TAP CHUNG

(1) Tinh gia tri cua biéu thuc :
a) 324 - 20 + 61 b) 21 x 3:9
188 + 12 - 50 40:2 x 6

2) Tinh gia tri cia biéu thuc
a)15+7x8 b) 90 +28:2
201+39:3 564 — 10 x 4

@ Tinh gia tri cUa biéu thuc
a) 123 x (42 - 40) b) 72:(2 x 4)

(100 +11) x 9 64:(8:4)

Mdi s6 trong 6 vuong Ia gié tri cla biéu thic nao ?

o R

8- (B1-01) ) ([ %w4+70x2 ) [ t2-a2:2

-,
—

w (=] [m [0 [w]

[ sex(17-12) ) ([ (42-42):2 )

@ Nguoi ta xép 800 cai banh vao cac hop, moi hop 4 cai. Sau do xép cac hop vao
thung, moi thung 5 hop. Hoi co bao nhiéu thung banh ?



HINH CHU NHAT

o Hinh chii nhat ABCD ¢6 :
A F -4 goc dinh A, B, C, D déu la cac goc vuong.
- 4 canh gom : 2 canh dai la AB va CD, 2 canh ngan
la AD va BC.
= l Hai canh dai c6 do dai bang nhau, viét ia : AB = CD.
D C

Hai canh ngén c6 do dai bang nhau, viét 1a : AD = BC.
o Hinh chir nhat c6 4 goc vuéng, cé 2 canh
dai bang nhau va 2 canh ngan bang nhau.

« D0 dai canh dai goi la chiéu dai, do dai canh ngan goi la chiéu rong.

*T‘ Trong cac hinh dudi day, hinh nao la hinh chu nhat ?

| - S
A B M N E G
| \ i
\ J
‘ \1 I | o
D C Q P 1 =
U T
{2) Do r6i cho biét do dai cac canh ciia méi hinh chi nhat sau :
A B
! . N
S =
I .
D c Q P



@ Tim chiéu dai, chiéu rong cua

1 icm
moi hinh chu nhat co trong hinh ME— | N
veé bén (DC = 4cm, BN = 1cm,
NC =2cm). | &
- L. . : D [ C
Keé thém mot doan thang dé duoc hinh chir nhét : 4cm
) - _a b) R

X
\

HINH VUONG

A B « Hinh vuéng ABCD ¢4 :
- 4 goc dinh A, B, C, D déu la cac goc vuéng.
- 4 canh ¢6 do dai béing nhau :

AB =BC =CD = DA.

D C
« Hinh vuéng co 4 goc vuéng va 4 canh béng nhau.

(1) Trong cac hinh duoi day, hinh nao la hinh vuong ?




(2) Do réi cho biét do dai canh cia méi hinh vuong sau -
M N

D C Q P

(3) Ke them mot doan thang dé duoc hinh vuong :

.a’_l e ! il ]

@ vetreomau: T T

T A TR L T TR




CHU VI HINH CHU NHAT

e Chu vi hinh chi nhat ABCD |a :
4+3+4+3=14(cm)
3em 3em hoac (4 +3)x2 =14 (cm).

|

D 4cm C

. mmmhchuwmmmammuuymwmvamm
(cung don vi do) r6i nhan voi 2.

Tinh chu vi hinh chu nhéat co :
a) Chiéu dai 10cm, chiéu rong 5¢m ;
b) Chiéu dai 2dm, chiéu rong 13cm.

(2) Mot manh dat hinh chis nhat co chiéu dai 35m, chiéu rong 20m. Tinh chu vi
manh dat do.

@ Khoanh vao chu dat truoc cau tra 16i dung :

M 54m N
A 63m B r
|
31m ‘ 40m ‘
| _ ]
D C Q =

A. Chu vi hinh chu nhat ABCD fon hon chu vi hinh chu nhat MNPQ.
B. Chu vi hinh cha nhat ABCD be hon chu vi hinh chu nhat MNPQ.
C. Chu vi hinh chu nhat ABCD bang chu vi hinh chu nhat MNPQ.
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CHU VI HINH VUONG

o Chu vi hinh vuéng ABCD la :
3+3+3+3=12(cm)
hoac 3 x 4 = 12 (cm).

D 3cm C

« Muon tinh chu vi hinh vuéng ta Iéy do dai mot canh nhan vdi 4.

@ Viét vao 6 trong (theo mau) :

Canh hinh vuong 8cm 12cm 31cm 15cm
Chu vi hinh vuéng| 8 x 4 = 32 (cm)

Nguai ta uén mot doan day thep vua du thanh mot hinh vuéng canh 10cm.
Tinh do dai doan day do.

@ MGi vién gach hinh vuéng c6 canh N
20cm. Tinh chu vi hinh chu nhat
ghép bai 3 vién gach nhu thé
(xem hinh ve).

@ Do do dai canh 6i tinh chu vi
hinh vuéng MNPQ :




LUYEN TAP

() Tinh chu vi hinh chi nhat o :
a) Chiéu dai 30m va chiéu rong 20m ;
b) Chiéu dai 15¢m va chiéu rong 8cm.

i} Khung cua mét buc tranh la hinh vuong co canh 50cm. Hoi chu vi cua khung
buc tranh do bang bao nhiéu mét ?

o

5

£

(3] Tinh canh hinh vudng, biét chu vi hinh vudng la 24cm.

reniy

’:4_,) Tinh chiéu dai hinh chi nhat, biét nua chu vi hinh chi nhat 1a 60m va chiéu rong

fa 20m.
Tom tat
’m 20m
Nuachuvi: —— . —
chigu dai chiéu rong
e mmem BM mmm e
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LUYEN TAP CHUNG

9x5= 63:7= 8xB8= 5 wiF= 8x7=
Ix8= 40:5= Bx5= 7x5= 7x8=
6x4= 45:9= 7x7= 3h:5= 56:8=
2x8= 81:9= O9x9= 38 T= 567 =
®Tinh
a) a7 281 108 75 419
“ 5 * 3 > 8 * 6 * 2

b) 872 tL 261 |i 945 ‘_5_ 842 }__’:’;

(3) Tinh chu vi cia mét vuon cay an qua hinh chir nhat co chiéu dai la 100m,
chiéu rong la 60m.

(4) Mot cuon vai dai 81m, da ban duqc:la cudn vai.

Haoi cuon vai con lai bao nhiéu mét ?

'5) Tinh gia tri cua biéu thuc :
4)25x2+30; b) 75+ 15 x 2 ¢) 70 +30 : 3.



3. CAC SO BEN 10 000

3
HANG
Nghin Tram Chuc Pon vi
1000 a>
Qoo D,
o
1 4 2 3

S6 gém 1 nghin, 4 tram, 2 chuc, 3 don vi.
Viét la : 1423. Doc la : Mgt nghin bon tram hai muoi ba.




@ Viét (theo mau) :

a) Mau :
HANG
Nghin Tram Chuc - Bonvi
OO
|1000_
B 2 3 1

Viét so : 4231. Boc s6 : Bon nghin hai tram ba muoi mot.

b)
HANG
Nghin Tram Chuc Pon vi
- a»
>
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@,} Viét (theo mau) ;

v @O
(=
TANG :
0g) VS'(E:)T pOC SO
3 Nghin | Tram | Chuc | Bonvi
| tam nghin nam tram
8 . S 6 3 8563 sau muoi ba
5 9 4 7
g 1 7 4
2 8 3 5
3 [s9]2
a) | 1984 —{ 1985 > o = 1988 -
b) | 2681 » 2682 - o =S —{ 2686
c) 9512 o - 9514 —» -5 —| 9517
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G; LUYEN TAP

(1) Vit (theo mau) -

Boc so Viét so
Tam nghin nam tram hai muoi bay 18527

Chin nghin bon tram sau muoi hai

Mot nghin chin trdm nam muoi tu

Bdn nghin bay tram s&u muoi lam

Mot nghin chin tram muoi mot

Nam nghin tam tram hai muoi mot

(2) Viét (theo mau) :

Viét s0 Boc so
1942 mat nghin chin tram bn muoi hai
6358
4444
8781
chin nghin hai tram bon muoi sau
7155

@ [s0]2

a) 8650 ; 8651 ;8652 ; ... ; 8654 ,
PE3120 812 § i Jucaibinsd] o ]

C)6494 ;6495 ...; ..., ... ...

@) Ve tia s6 rdi viét tiép so tron nghin thich hop vao dudi mai vach cua tia s6

0 1000 2000




HANG VIET
Nghin | Tram | Chuc | Donvi | SO boc s
s 0 0 0 2000 hai nghin
2 7 0 0
2 7 5 0
2 0 2 0
2 4 0 2
2 0 0 5

(1) Poc cac 6 7800 ; 3690 ; 6504 ; 4081 ; 5005 (theo mau).

Mau : | 7800 doc la bay nghin tam tram |

@[55
a) [5616 |—={ 5617 |—» > [ |—
b) | 8009 > BO?O > 8011 > > >
¢) | 6000 —={ 6001 > 6002 > > >

@ Viét s6 thich hop vao chd chém :
a) 3000 ; 4000 ; 5000 ; ... ; ... ... .
b) 9000 ; 9100 ;9200 ; ... ; ... | ...
C) 4420 ;4430 ;4440 ;... ..., ...
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/sy CACSO CO BON CHU SO (tiép theo)

Viét s6 thanh tong :

5247 = 5000 + 200 + 40 + 7

9683 = ... + .. + ..+..
3095=3000+0+90+5=23000+90 +5
7070= ... 4 .. ¥...+..=

8102= ...+ ...+ ...+ . =

6790= ...+ ..+ ..+ .. =
4400= ...+ ...+ . +..=

2005= ...+ .. 4. F .. =

(1) viét cac s6 (theo mau)
a) 9731 ;1952 ; 6845 ; 5757 ; 9999,
Mau: | 9731 =9000+700+30+1 |
b) 6006 ; 2002 ; 4700 ; 8010 ; 7508,
Mau : | 6006 = 6000 + 6 |

(2) Viét cac tong (theo mau) :

a) 4000 + 500 + 60 + 7 8000 + 100 + 50 + 9
3000 + 600 + 10 + 2 5000 + 500 + 50 + 5
7000 + 900 + 90 + 9

Méu : {4000 + 500 + 60 + 7 = 4567 |

b) 9000 +10+5 - 6000 + 10 + 2 5000 + 9
4000 + 400 + 4 2000 + 20

Mau : {9000 + 10 + 5 =9015 |
(3) viét 56, bist 56 do gom -
a) Tam nghin, nam tram, nam chuc, nam don vi ;

b) Tam nghin, nam tram, nam chuc ;
c) Tam nghin, nam tram.

@ Viét cac s6 co bon chii s, cac chu s6 clia moi s6 déu giong nhau.
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SO 10 000 - LUYEN TAP

1000 1000 | 1000 | | 1000
1000 1000 | [ 1000 | || [ 1000 | [ 1000 |
1000 | | 1000 1000 | | 1000 1000 | | 1000
1000 | [ 1000 1000 | | 1000 1000 | [ 1000

1000 | [ 1000 1000 | [ 1000 1000 | [ 1000

8000 10000

10 000 doc la muai nghin hoac mét van

(1) Viét cac s6 tron nghin tis 1000 dén 10 000.

{2) Viét cac s6 tron tram tu 9300 dén 9900

(3) viét cac 6 tron chuc tu 9940 dén 9990.

(&) Viét cac s6 tu 9995 dén 10 000.

@ Viét s lién truoc, s lién sau cua moi so : 2665 ; 2002 ; 1999 ; 9999 ; 6890.

@ Viét tiép so thich hop vao dudi moi vach :

L 1 1 1 | 1 L Il 1 1 1
[ T T T T ¥ L I I 1 T

9990 9981 .. .. w9995 . .. 10000
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e A, O, B la ba diém thang hang.

) e - O la diém  gida hai diém A va B.
2) Trung diém clia doan thang
M la diém ¢ gita hai diém A va B.
3cm & :
g (B0 dai doan thang AM béng do da
A M B doan thang MB.
Viétla: AM = MB.

M duoc goi la trung diém clia doan thang AB.

1) Trong hinh bén :
g G e A M B
a) Ba diém thang hang la ba diém nao ? =
b) M la diém & giiia hai diém nao ?
N la diém ¢ gita hai diém nao ? 0
O la diém ¢ gita hai diém nao ? : :
B ¢ N D
.2 Cau nao dung, cau nao sai ?
__%m . 2m a) O la trung diém cua doan thang AB.
A 0 B b) M Ia trung diém ctia doan thang CD.

%ng\ ¢) H la trung diém clia doan thang EG.

d) M la diém ¢ giua hai diém C va D.

C D
ecm &&m . ¢)Hladiém 6 gida hai diém E va G.
E H G
B | p
(3 Néu tén trung diém clia cac doan / R\
thang BC, GE, AD, IK. A /’\ 0 / D
G K E

7 Toan 3-B
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LUYEN TAP Q

(1) Xac dinh trung diém cua doan thang (theo mau) :

a) Mau : Xac dinh trung diém ctia doan thang AB.
A M B
B !

0 cm 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

o Do do dai doan thang AB:  AB = 4cm.
o Chia doi d dai clia doanthang AB:  4:2=2 (cm).

o Dat thuoc sao cho vach Ocm triing voi diém A. Bénh déu diém M trén AB
tng voi vach 2cm cua thuéce.

o M Ia trung diém cta doan thang AB.

2

Nhan xet : D6 dai doan thang AM bang % do dai doan thang AB. Viét la -

AM = = AB.

3
2
b) Xac dinh trung diém cua doan thang CD.

[—

c D

Thyc hanh. Gap to giay hinh chu nhat ABCD (theo hinh vé) réi dénh dau
trung diém 1 cua doan thang AB va trung diém K cua doan thang DC.

A B I B A I B

| e oA
S i ok o

(Gép to gidy dé doan thang AD tring véi doan thdng BC)



%@{IE —): SO SANH CAC SO TRONG PHAM VI 10 000

1) Trong hai s6 :

e S0 nao ¢o it chir s6 hon thi bé hon. Vidu : 999 < 1000,
» S0 nao co nhiéu cha sé hon thi lon hon. Vidy : 10 000 > 9999.

2) Néu hai s6 co cung s6 cha so thi so sanh tung cap ch 86 ¢ cung
mot hang, ké tu tréi sang phai.
Vidy 1: 9000 > 8999 vi d hang nghinc6 9> 8.

Vidy 2 : 6579 < 6580 vi cac-chir s6 hang nghin déu la 6, cac chu s6
hang tram déu a 5, nhung & hang chuc co 7 < 8.

3) Néu hai s6 c6 cung s6 chiz s6 va tung cdp chir s6 6 cung mét hang
déu giéng nhau thi hai s6 d6 bang nhau.

@ 3 1942
> 1999 ...
<|? 6742 ..
s 900 + 9

a) Tkm ...

600cm ...
" -
: 797mm ...

(LAY

.+ 998 b)

2000

. 6722
... 9009

985m b)
6m

im

a) Tim s6 I6n nhat trong cac s6 :
4375 ;4735 ; 4537 ; 4753.

b) Tim s6 bé nhat trong cac s6 :
6091 ;6190 ; 6901 ; 6019.

100

9650 ... 9651
9156 ... 6951
1965 ... 1956
6591 ... 6591

60 phut ... 1 gio
50 phut ... 1 gio
70 phut ... 1 gid



LUYEN TAP

Q) a) 77667676 b) 1000g ... 1kg
. 8453 ... 8435 950 ... 1kg
?  9102..9120 1km ... 1200m
= 5005 ... 4905 100 phat .. 1 gio 30 phat

(2) viét cac s5 4208 ; 4802 ; 4280 ; 4082 -
a) Theo thu tu tu bé dén lon ;
b) Theo thu tu tu lon dén be.

Viét :
a) SO bé nhat co ba chu s ; b) SG be nhat ¢o bon cha s6 ;
c) SO l6n nhat ¢o ba chi so ; d) S6 lon nhat co bon chu so.

@ a) Trung diém ct:a doan thang AB ung véi s6 nao ?

A | : 1 B
s 600
Q100> — (500

) Ca00>

b) Trung diém cua doan thang CD ung véi s6 nao ?

C D
0 1000 | 5000
[ 3000 | 4000 |
| 2000 |
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PHEP CONG CAC SO TRONG PHAM VI 10 000

3526 + 2759 = ? p .
3506 e 6 cong 9 bang 15, viét 5 nho 1.
: 2759 e 2 cOng 5 bang 7, thém 1 bang 8, viét 8.
6285 e 500ng 7 bang 12, viét 2 nhd 1.
3526 + 2759 = ... e 3¢ng 2 bang 5, thém 1 bang 6, viét 6.
1) Tinh
5341 7915 4507 8425
* 1488 1346 * 2568 * 618

(2) Dattinh r6i tinh -
a) 2634 + 4848 b) 5716 + 1749
1825 + 455 707 + 5857

(3) Doi Mot trong duoc 3680 cay, doi Hai tréng duoc 4220 cay. Hoi ¢ hai doi trong
duoc bao nhiéu cay ?

‘&) Néu tén trung diém mdi canh cua hinh chir nhat ABCD.

A M_ _B
|
Qs N
. ]
D P ¢
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LUYEN TAP .ﬁ_%
1’ Tinh nham :
R 5000 + 1000 =
Nham : 4 nghin + 3 nghin = 7 nghin D000 32 000=
F s 4006 4 3006 w7000 4000 + 5000 =
8000 + 2000 =
2) Tinh nham (theo mau) :
Mau: | 6000 + 500 = 6500 300 + 4000 =
2000 + 400 = 600 + 5000 =
900G + 900 = 7000 + 800 =
£3) pat tinh réi tinh -
a) 2541 + 4238 b) 4827 + 2634
5348 + 936 805 + 6475

'4) Mot cua hang budi sang ban duoc 432/ déu,

budi chiéu ban dugc gap doi

budi sang. Hoi ca hai budi cua hang ban dugc bao nhiéu lit dau ?
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*) PHEP TRU CAC SO TRONG PHAM VI 10 000
e

8652 —3917=7 e 2 khong tr dugc 7, ldy 12 trir 7 bang 5, viét 5 nho 1.

8652 e 1 thém 1 bang 2 ; 5tri 2 bang 3, viét 3.
_ 3917 « 6 khong tris duoc 9, 1dy 16tris 9 bang 7, viét 7 aha 1.
4735 o 3thém 1'bang 4 ; 8 trir 4 bang 4, viét 4.
8652 — 3917 = ...
() Tinh:
6385 7563 8090 3561
2927 4908 7131 T 924

(2) Dat tinh r6i tinh :
a) 5482 - 1956 b) 9996 — 6669
8695 — 2772 2340 - 512

(3) Mot clia hang co 4283m vai, da ban duoc 1635m vai. Hoi cta hang con lai
bao nhiéu mét vai ?

@) Vé doan thang AB cddc} dai 8cm réi xac dinh trung diém O cua doan thang do.
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LUYEN TAP

@ Tinh nham
8000 — 5000 = ?
Nhém : 8 nghin — 5 nghin = 3 nghin
Vay: 8000 — 5000 = 3000
7000 — 2000 = 9000 - 1000 =
6000 — 4000 = 10000 — 8000 =

(2) Tinh nham (theo méu) :

Mau: | 5700 — 200 = 5500 8400 - 3000 = 5400
3600 — 600 = 6200 - 4000 =
7800 - 500 = 4100 - 1000 =
9500 - 100 = 5800 - 5000 =

(3) Pat tinh 16i tinh -
a) 7284 - 3528 b) 6473 - 5645
9061 - 4503 4492 - 833

@ Mot kho co 4720kg mudi, lan dau chuyén di 2000kg mudi, lan sau chuyén di
1700kg muoi. Hoi trong kho con lai bao nhiéu ki-lo-gam mudi ? (Giai bang
hai cach).
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Y LUYEN TAP CHUNG

{l Tinh nham :

a) 5200 + 400 = 6300 + 500 = 8600 + 200 =
5600 — 400 = 6800 — 500 = 8800 - 200 =

b) 4000 + 3000 = 6000 + 4000 = 9000 + 1000 =
7000 - 4000 = 10000 - 6000 = 10000 - 9000 =
7000 - 3000 = 10000 - 4000 = 10000 - 1000 =

(2) Pattinh r6itinh :
a) 6924 + 1536 b) 8493 — 3667
5718 + 636 4380 - 729

3 MOt doi trong cay da trong duoc 948 cay, sau do trong them dugc bang 1s
cay da trong. Hoi doi do da trong duoc tat ca bao nhiéu cay ?

4 ) Timx
a) x + 1909 = 2050 ; b) x — 586 =3705; C) 8462 — x =762,

{(5) Cho 8 hinh tam giéc. _
moi hinh nhu hinh bén : |

Hay xép thanh hinh tam giac to dudi day :
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THANG - NAM

LICH NAM 2005

Thang 1 Thang 2 Thdng 3}
Thu hai %1 17 4 31 | Thy hai 7 t4 21 28 Thu hai 19 21 28
Thu ba 4 11 18 25 Thu ba 1 8 15 2 Thur ba 1 8 18 22 29
Thur L § 18 9 26 Tha w2 14 23 Thowe 2 9 6 22 30
The nain & 1% 20 27 Thir pam 3 10 17 24 Thunam 3 10 7 24 )
Thit sau ;14 21 28 Thit eaw 4 11 18 75 Thi nan 4 11 18 2§
The ey 1 8 1% 23 9 Thr by 9 12 19 26 Thie by 5 12 19 26

W nhiit 290 16 28 30 Chd nht 6 13200 27 M. 43 205182 I
Thang 4 Thing 5 Thing 6
Thu hei 4 11 18 35 1'hu hai 2 9 16 21 30| |Tha ha 6 13 2 327
This b 5 13 19 1s Tha by 3 10 17 24 31) |Tha bao 7T v N 28
Thig tir 613 Thur tr 4 11 18 25 Thu tu t B 18 22 29
Thiz nam T 014 20 U8 Thu nim 5 12 19 26 Thirnam 2 9 16 23 30
Thie sauw 1V B 1% 22 29 Thir <hu & 13 0 27 Thua san 3 10 172 24
Thr bay 2 9 16 23 30 Thut bay 714 20 Thi hday 4 11 18 25
Chis whst 3010 97 24| |Chilihat: w%mﬁm M‘ 120184267
Thang 7 Thang B Thing 9
Thur hat 4 11 18 25 Thwhasy |+ 8 15 22 29 Thet hai 5 12 19 s
Thit b 5 12 19 2% Thar ba 2 5 1 23 30 Thu hn & 13 20 7
Thur tir 6 11 20 X7 Thir e 3 10 717 24 37 Thu tr ! 14 1 28
Thu nam 7 %4 21 23 Thynam 4 17 18 25 Thue pam 1 B 15 23 29
Tha sdu 1 8 1% 22 29 Tho sue 5§ 12 19 26 Thu xkau 4 % 18 23 30
Thubdy 2 ¢ 6 23 30 The bay B 13 20 27 Thie bay 3 10 17 24

AR ATAONy 24 31 | [CRoohdt 7 4 21728 C7 | |[Chinklt 4 07AR0 980 |
Thang L0 Thang 1 Thang 12
Thur has 310 17 24 Ay |Thie hai 7 14 21 28 Thar hai 5 12 19 26
Thu bu 4 1) 18 25 Thit ha 1 B 15 22 29 Thu bia 6 13 20 27
Thu tu 5 12 19 26 Thir ta 2 % 16 23 M Thu tir 714 21 25
Thu ndm 6 13 20 27 Thir nam 4 10 17 24 Thu nam |+ 4 15 22 29
Thu snu 7 4 21 28 Thir2du 4 ' IR 25 Thirwstin 2 9 16 23 30
Thu bdy 1+ B 15 22 29 Th-'r hiy 5 12 19 }Ib Thar béy 3 ic 17 31
Chinhat 2 916 23 30 | [Ohinbat 6 13 20027 7. «mxi:::ﬁ-r




e Mot nam cd 12 thang la : Thang Mét, thang Hai, thang Ba, thang Tu,
thang Nam, thang Sau, thang Bay, thang Tam, thang Chin, thang Mudi,
thang Mudi mét, thang Mudi hai.

o S0 ngay trong tung thang a :

THANG 1| THANG2 |THANG3 | THANG 4 | THANG 5 | THANG 6
31ngay |28hodc29ngay| 31ngay 30 ngay 31 ngay 30 ngay

THANG 7| THANG S8 | THANG 9 | THANG 10 | THANG 11 | THANG 12
31 ngay 31 ngay 30 ngay 31 ngay 30 ngay 31 ngay

@) Tra10i cac cau hoi sau :

Thang nay la thang may ? Thang sau la thang may ?
Thang 1 co bao nhiéu ngay ?

Thang 3 co bao nhiéu ngay ?

Thang 6 co bao nhiéu ngay ?

Thang 7 co bao nhiéu ngay ?

Thang 10 co bao nhiéu ngay ?

Thang 11 co bao nhiéu ngay ?

(2) Day lato lich thang 8 nam 2005 :

Thu hai 1 8 ! 15
B Thu ba 2 9 16
Thutu 3 10 17
8 Thu nam 4 11 18
Thu sau 5 12 19
Thi bay 6 13
CHUNWAT| 7 | 1 | 21 |

Xem t0 lich trén r6i trd 16i cac cau hoi sau :
Ngay 19 thang 8 la thu may ?

Ngay cudi cung cua thang 8 la thu may ?
Thang 8 co may ngay chu nhat ?

Chu nhat cudi cung cua thang 8 la ngay nao ?
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LUYEN TAP

(1) Pay lato lich thang 1, thang 2, thang 3 nam 2004

2

2

@

Thang 1 Thang 2 Thang 3
Thu hai 5 12 15 26 Thu hai 2 9 1% 23 Thu hai 1 8 15 22 20
Thu ba 6 13 20 Thu ba 3 10 17 24 Thu ba 2 9 16 23 30
Thu t 7 1421 28 Thu tu 4 11 18 25 Thu tu 3 w17 240N
Thunam 1t B8 15 22 28 Thu nam 5 12 19 26 Thunam 4 11 18 25
Thusau 2 9 16 23 20 Thu sau 6 13 20 27 Thusau 5 12 19 26
Thubay 3 7

4 5

17 24 3 Thu bay 14 21 28 Thu bay

27

=]
< —
= L]
[ %] g

Xem to lich trén rdi cho biét :

a) Ngay 3thang 2 la thu may ? b) Thu hai dau tién cua thang 1 la
Ngay 8 thang 3 la thu may ? ngay nao ?
Ngay dau tién cla thang 3 Chu nhat cudi cung cua thang 3
la thu may ? la ngay nao ?
Ngay cudi cung cla thang 1 Thang 2 c6 may ngay thu bay ?
la thu may ? Po la cac ngay nao ?

c¢) Thang 2 nam 2004 co bao nhiéu ngay ?

Xem lich nam 2005 r6i cho biét :
a) Ngay Quoc té thiéu nhi 1 thang 6 1a thu may ?
Ngay Quoc khanh 2 thang 9 la thi may ?
Ngay Nha giao Viet Nam 20 thang 11 |a thu may ?
Ngay cudi cung cua nam 2005 la tha may ?
Sinh nhat em la ngay nao ? Thang nao ? Hom do la thu may ?
b) Thu hai dau tién cua nam 2005 la ngay nao ? Thu hai cudi cung cua
nam 2005 la ngay nao ?
Cac ngay chu nhat trong thang 10 la nhing ngay nao ?

Trong mot nam :

a) Nhung thang nao co 30 ngay ?

b) Nhung thang nao c6 31 ngay ?

Khoanh vao chu dat truoc cau tra |6i dung :

Ngay 30 thang 8 la chu nhat thi ngay 2 thang 9 cung nam do la :

A. Thu hai B. Thu ba C. Thutu D. Thu nam
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.' 3 HINH TRON, TAM, DUONG KINH, BAN KINH

1) Gidi thiéu hinh tron
— r
AL g
'-‘\ O II
9 '-‘_‘_\‘_’/ r
Mat dong hé hinh tron. - Hinh tron tam O,

ban kinh OM, duting kinh AB.

Nhan xét : Trong mét hinh tron
e Tam O la trung diém cla duong kinh AB.
o D6 dai duong kinh gap hai lan do dai ban kinh.

2) Vé hinh tron
Dung com pa vé hinh tron ban kinh 2cm.

Pay la cai com pa
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'I - Néu tén cac ban kinh, duong kinh 6 trong méi hinh tron :

"2 Em hay vé hinh tron 6 :
a) Tam O, ban kinh 2cm ;
b) Tam I, ban kinh 3cm.

‘3 a) Ve ban kinh OM, duong kinh CD trong hinh tron sau :

'b) Cau nao dung, cau nao sai ?
— D6 dai doan thang OC dai hon do dai doan théng OD.
— D6 dai doan thang OC ngan hon do dai doan thang OM.
- Do dai doan thang OC bang mot phan hai do dai doan thang CD.
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LJ%{V VE TRANG TRi HINH TRON

@ Ve hinh theo cac buoc sau :
Buoc 1 : Ve hinh tron tam O,
ban kinh OA.

Buoc 2 : Ve trang tri hinh tron
(tam A, ban kinh AC ;
tam B, ban kinh BC).

Buoc 3 : V& trang tri hinh tron
(tam C, ban kinh CA ;
tam D, ban kinh DA).

(2) T6 mau hinh da ve trong bai 1.
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Mau :
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NHAN SO €O BON CHU SO
VOI SO CO MOT CHU SO

a) 1034 x 2 =7 0 3 Mo 4y
e 2 nhan 4 bang 8, viét 8.

1034
x « 2 nhén 3 béng 6, viét 6.
e e 2 nhan 0 bang 0, viét 0.
o 2 nhan 1 bang 2, viét 2
1034 x 2=...
b) 2125 x 3 =2
: ' 2125 o3ﬂh§!15béﬂ§15 viét 5nho 1.
U + 3.nhan 2 béing 6, thém 1 béng 7, w6t7
e e 3nhan 1 bing 3, viét 3. -
_ « 3 nhan 2 béng 6, viét 6.
2125 x 3i=... '
@ Timn:
1234 . 4013 2116 1072
2 2 _ 3 __4
@ battinh r6i tinh -
a) 1023 x 3 b) 1212 x 4
1810 x 5 2005 x 4

3@ xay mat buc tuong hét 1015 vién gach. Hoi xay 4 biic tuong nhu thé hét bao
nhiéu vien gach ?

4) Tinh nham :
2000 x 3="7 a) 2000 x 2 = b) 20x5=
Nham :. 2 nghin x 3 = 6 nghin 4000 x 2 = 200 x 5 =
Vay : 2000 x 3 = 6000 3000 x 2 = 2000 x 5 =
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LUYEN TAP

(1) Viét thanh phép nhan va ghi két qua -
a) 4129 + 4129 =
b) 1052 + 1052 + 1052 =
¢) 2007 + 2007 + 2007 + 2007 =

@ [59

S6 bi chia 423

S chia 3 3

Thuong 141

(3) Co 2 thung, mdi thung chiia 10257 dau. Ngudi ta da Idy ra 1350/ dau tu cac
thing dé. Hoi con lai bao nhiéu lit dau ?

@ Viét s6 thich hop vao 0 trong (theo mau) :

S6 da cho 113 1015 1107 1009

Thém6donvi [ 119

Gap 6 lan 678
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NHAN SO CO BON CHU SO vOI SO €O MOT CHU sO

(ti€p theo) . 5"
oS

1427 x 3 = ?
1427 e 3 nhan 7 bang 21, viét 1 nha 2. * -
3 e 3 nhan 2 bang 6, thém 2 bang 8, viét 3.
4281 e 3 nhan 4 bang 12, viét 2 nhd 1.
e 3 nhan 1 bang 3, thém 1 bang 4, viét 4.

1427 x 3 = ...

2318 1092 . 1317 1409

) bat tinh rdi tinh :
a) 1107 x 6 b) 1106 x 7
2319 x 4 1218 x 5

(3) Mi xe chd 1425kg gao. Hoi 3 xe nhu thé chd bao nhiéu ki-lo-gam gao ?

@) Tinh chu vi khu déit hinh vuong ¢6 canh [ 1508m.
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LUYEN TAP

1) oattinh r6i tinh -

a) 1324 x 2 b) 2308 x 3
1719 x 4 1206 x 5

(2) An mua 3 cai but, méi cai bist gia 2500 déng.
An dua cho c6 ban hang 8000 déng.
Hoi c6 ban hang phai tra lai cho An bao nhiéu tién ?

8) X138 = 1827 ; b) x:4 = 1823.

(&) Viét s6 thich hop nao vao méi ché cham ?

a) b)

| |

] | |

- GO ... 6 vuong da t6 mau - C6 ... 6 vudng da t6 mau trong hinh.
trong hinh. - T6 mau thém ... 6 vuong dé thanh

- T6 mau thém ... 6 vudng mét hinh chi nhat ¢o tat ca
dé thanh mét hinh vudng 12 6 vuéng.

co tat ca 9 6 vuong.
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CHIA SO CO BON CHU SO e
CHO SO €O MOT CHU SO & %‘é

a) 6369:3 =7

| o o6 chia 3 duoc 2, viét 2.

03 [3123 2 nhan 3 bang 6 ; 6 trls 6 bang 0.

06 o Ha 3 3 chia 3 duoc 1, viét 1.
09 1 nhén 3 béng 3 ; 3 tris 3 bang 0.
0 e Ha 6'; 6 chia 3 duoc 2, viét 2.

2 nhan 3 bang 6 ; 6 trls 6 bang 0.
6369:3=... - e« Ha9; 9 chia 3 dugc 3, viét 3.
' 3 nhan 3béng 9; 9 trir 9 béng 0.

b) 1276 : 4 = ?
1976 | 4 ' e 12 chia 4 duoc 3, viét 3.
07 319 3 nhan 4 bang 12 ; 12 trir 12 béang 0.
36 : eHa7;7 chia 4 duoc 1, viét 1.
0 1nhén 4 bang 4 ; 7 tri 4 béng 3.
o Ha 6 duoc 36 ; 36 chia 4 duoc 9, viét 9.
1276:4 = ... 9 nhan 4 bang 36 ; 36 trus 36 bang 0.
@Tinh

4862‘ 2 3369‘ 3 2896| 4

(2) Co 1648 goi banh duoc chia déu vao 4 thung. Hoi méi thung co bao nhidu
g6i banh ?

@ Tim x :

a)x x 2=1846; b)3 x x =1578.
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CHIA SO CO BON CHU SO CHO SO €O MOT CHU SO

. (tiép theo)
9365 : 3 = ? :
9365 | 3 ¢ 9 chia 3 duoc 3, viét 3. .
03 |3121 8 nhan 3béng 9 ; 9 trir 9 béng 0.
06 o Ha 3;; 3 chia 3 duoc 1, viét 1.
05 _ 1 nhan 3 bang 3 ; 3 tri 3 béang 0.
2 o Ha 6 ; 6 chia 3 dugc 2, viét 2.
. 2nhan 3 bang 6 ; 6 tri 6 bang 0.
9365:3=..(du..) _ _eHa5;5 chia3dugc 1, viét 1.
_ 1 nhan 3 bang 3 ; 5 trs 3 bang 2.
b) 2249 : 4 =7
2249 | 4 e 22 chia 4 dugc 5, viét 5.
24 Iﬁ 5 nhan 4 bang 20 ; 22 trls 20 bang 2.
09 1 o Ha 4, dugc 24 ; 24 chia 4 dugc 6, viét 6.
| 6 nhan 4 bang 24 ; 24 trir 24 bang 0.
| o Ha 9; 9 chia 4 duoc 2, viét 2.
2249:4= ... (du-,.) 2 nhan 4 bang 8 ; 9 trir 8 bang 1.
) Tinh :

2469 1 2 6487 I 3 4159‘ B

@} Ngudi ta lap banh xe vao 6 to, mdi 6 t6 can phai lap 4 banh xe. Hoi c6 1250 banh
xe thi lap duoc nhiéu nhat bao nhiéu 6 t6 nhu thé va con thua may banh xe ?

Cho 8 hinh tam giac, Hay xép thanh hinh dudi day :

moi hinh nhu hinh sau :
\\
>

\I | /
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(tiép theo)

a) 4218:6=7
B 1 .42chia6duqc7,viét7..
o 708 7 nhan 6 b_éng 42 ;42 tn.J‘.42 bang 0.
18 e Ha 1 1 chia 6 duoc 0, viét 0.
0 0 nhan 6 bang 0 ; 1 tris 0 bang 1.
o Ha 8 dugc 18 ; 18 chia 6 duoc 3, viét 3.
4218:6=... e 3nhan 6 bing 1818 trir 18 bang 0.
b) 2407:4=7
ey o 24 chia 4 dugc 6, viét 6.
00 [601 6nh&n_‘4béng24-;24'trﬂ24béngo.
07 e Ha 0; 0 chia 4 duoc 0, viét 0.
3 0 nhén 4 bang 0, 0 tru 0 bang 0.
eHa 7 ;7 chia4 dugc 1, viét 1.
2407 :4 = ... (du..) 1 nhan 4 bang 4 ; 7 tri 4 bang 3.
(1) at tinh 6i tinh :
a) 3224:4 b) 2819:7
1516 : 3 1865 : 6

@ Mot doi cong nhan phai stia quang duong dai 1215m, déi da sua duoc -13 quang
duong. Hoi doi cong nhan dé con phai stia bao nhiéu mét dudng nia ?

@a) 2156 | 7 b) 1608 | 4 ¢) 2526 }i
05 | 308 008 | 42 026 | 51
2 7?2 56 0 1
0
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LUYEN TAP

@ ©at tinh r6i tinh -

a) 1608 : 4 b) 2035 : 5 c) 4218 :6
2105:3 2413 : 4 3052:5
0 Timx :
a)x x7=2107; b) 8 x x = 1640 ; C) x x 9=2763.

Q Mot ctia hang c6 2024kg gao, cua hang da ban % 0 gao do. Hoi cua hang con
lai bao nhiéu ki-lo-gam gao ?

@ Tinh nham :

BOO0 ;B T gt bE & 6000:2=
Nhdm: 6 nghin:3=2nghin 8000 : 4 =

LUYEN TAP CHUNG

@ Pat tinh réi tinh :

a) 821 x 4 b) 1012 x 5 c) 308 x 7 d) 1230 x 6
3284 : 4 5060 : 5 2156 : 7 7380 :6

@ oattinh r6i tin -
a) 4691 : 2 ; b) 1230: 3, c) 1607 : 4 ; d) 1038 : 5.

@) Co 5 thing sach, méi thing dung 306 quyén sach. S6 sach o chia déu cho
9 thu vién truong hoc. Hoi mai thu vién dugc chia bao nhiéu quyén sach ?

Mot san van dong hinh chir nhat c6 chiéu rong 95m va chiéu dai gap 3 lan
chiéu rong. Tinh chu vi san van dong do.
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1) Céc $6.0 mat déng hé bén-duoc ghi bang
‘mot s6 chi s6 La Ma thilang dung sau';

[ : mot Vinam | | X :muoi

“Bonghé chi 9 gio _.
2) V6i cac chit s6 La Ma trén, ta c6 mot vai s6 nhu sau :

(I o v| vV vivill] X | X | X |XII|XX|XXI
112(3|4(5|6(7 |89 ([10(11]12]20 21

(1) Boc cac s6 viét béng chi s6 La Ma sau day :

Iz IHz V. VIl ; IX ; Xl ; XXI;
Hx W: VI: VI . b4 | 5 XX.
@ Dong hé chi may gio ?

(3) Hay it cacs6 11, VIL V. VIL IV, IX, XI :
a) Theo thu tu tu bé dén lon ;
b) Theo thu tu tu lon dén be.

Viét cac s6 tir 1 dén 12 bang chii s6 La Ma.

121



gﬁ) LUYEN TAP

m Pong hé chi may gio ?

@ Poc cac 6 sau :
[;I;IV;VI; VIL;IX ; XI; VIII ; XII.

@ bung ghi B, saighi S:

Il :ba VII :bay
VI :sau VIIII : chin
II11 : bon IX :chin
IV :bon XII : muoi hai

@ Dung cac que diém co thé xép thanh cac sd nhu sau :

TV X

a) Co 5 que diém, hay xép thanh so 8, s6 21.
b) Co 6 que diem, hay xép thanh s6 9.
¢) Voi 3 que diém co thé xép duoc nhing s6 nao ?

(B Co 3 que diem xép thanh s6 11 nhu hinh bén. X

Hay nhdc mot que diém va xép lai dé duoc s6 9.
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(2) pat them kim phut dé dong hé chi
b) 12 gi0o 34 phut ; c) 4 gio kem 13 phut.




@) Dong hd nao ung vai méi thoi gian da cho dudi day ?

\ 3 gios 27 phut ‘

{ giés kém 16 phit \1

7 gioy 55 phit \

5 girkém 23 phit ‘

‘ 10 gio 8 phut

l 8 gid 50 phit ‘

’ 9 gio 19 phut I
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THUC HANH XEM DONG HO (tiép theo)

{lj Xem tranh r6i tra |6i cac cau hoi sau ;

e) An dang xem truyén hinh lic may gio ? g) An dang ngt ltic may gio ?
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(@) Vao busi chiéu hoac busi t6i, hai déng hé nao chi cung thoi gian ?

a)

126

Ha danh rang va rua mat trong bao nhiéu phut ?




Bat dau Két thuc

Chuong trinh phim hoat hinh kéo dai trong bao nhiéu phut ?
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@ BAI TOAN LIEN QUAN DEN RUT VE DON VI

auum CoWNIm&xadéuvéa?mn Hblnlblcanmméylﬂmatong?

Bai gidi
.... | Sﬁmmﬁmmmacanla
ﬁ m m 35:7=5()
... Ddpso:5lmatong.

Bai todn 2 ; C6 35/ mét ong chia déu vao 7 can. Héi 2 can c6 méy lit méat ong ?

_Bai giai
Tomtat: 7can: 35/ S&Iﬁm&imglmngmélcanla
52w\ 1?7 A fr 8 %250
Sémmanmgmamla*

2o 5&2 _wm_‘

@) 624 vién thuéc chiia déu trong 4 vi. Hoi 3 vi thudc do ¢6 bao nhiéu vien thudc ?

@ Co 28kg gao dung déu trong 7 bao. Hoi 5 bao do cé bao nhiéu ki-l6-gam gao ?

@ Cho 8 hinh tam giac, Hay xép thanh hinh duai day -
moi hinh nhu hinh sau :
| /} {
vl N
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LUYEN TAP

° Trong vuon uom, nguoi ta da uom 2032 cay giong trén 4 16 dat, cac 10 déu
c6 s6 cay nhu nhau. Hoi moi 16 dat c6 bao nhiéu cay giong ?

@ Co 2135 quyén vo dugc xép déu vao 7 thing. Hoi 5 thung do co bao nhiéu
quyén vo ?

@) Lap dé toan theo tom tat, rdi gidi bai toan do :
Tom tat : 4 xe: 8520 vién gach
3xe: ..viéngach?

@ Mot manh dét hinh chii nhat ¢6 chiéu dai 25m, chiéu rong kém chidu dai 8m.
Tinh chu vi manh dat do.

LUYEN TAP

@ Mua § qua tring hét 4500 dong. Héi néu mua 3 qua tring nhu thé thi hét
bao nhiéu tién ?

Muon lat nén 6 can phong nhu nhau can 2550 vién gach. Hoi mudn lat nén
7 can phong nhu thé can bao nhiéu vién gach ?

@ [41°

Mot nguai di bd mai gio dugc 4km.

Thoigiandi | 1gio | 2gio | 4gio | 3gio | ..gio

Quang duong di 4km ... km ... km ... km 20km

@) viét biéu thuc rdi tinh gia tr cla biéu thic :
a) 32 chia 8 nhan 3 ; b) 45 nhan 2 nhan 5 ;
c) 49 nhan 4 chia 7 ; d) 234 chia 6 chia 3.
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TIEN VIET NAM

130 9 Toan 3-B



° Phai Iay cac o glay bac nao dé duoc s tién  bén phau ?

a) Trong cac do vat trén, dé vat nao co gia tién it nhat ? B4 vat nao co gia tien
nhiéu nhat ?

b) Mua mot qua bong bay va mét chiéc but chi thi hét bao nhiéu tién ?

c) Gia tién mot lo hoa nhiéu hon gia tién mot cai luoc la bao nhiéu ?
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LUYEN TAP

@Phéiléyracéctﬁgiéybacnaodéduqcsdﬁéndbénphéi?

e s GTINS et




.‘,{ e K 5 3w i
@ Xem tranh roi tra 16i cac cau hoi sau :

a) Mai c6 3000 dong, Mai co viza du tién dé mua duoc mot dé vat nao ?
b) Nam c6 7000 dong, Nam ¢o viza du tién dé mua duoc nhing dé vat nao ?

£

{@ Me mua mét hop sa hét 6700 dong va mét goi keo hét 2300 dong. Me dua co
ban hang 10 000 déng. Hoi 6 ban hang phai tra lai bao nhiéu tién ?
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Anh Phong Ngan Minh
cao 122cm cao 130cm cao 127cm cao 118cm

Viét cac s6 do chiéu cao clia bon ban ta dugc day so liéu :
122cm ; 130cm ; 127cm ; 118cm.
Nhin vao day s liéu trén ta biét :

S6 thu nhat la 122cm, s6 thu hai la 130cm, s6 thi ba la 127cm, s6 tha tu
la 118cm.

Day s6 liéu trén cb 4 s0.
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0 Bon ban Diing, Ha, Hung, Quan c6 chiéu cao theo thu tu la :
129¢m ; 132cm ; 125¢m ; 135¢m.
Dua vao day s0 lieu trén, hay tra loi cac cau hdi sau :
a) Hung cao bao nhiéu xang-ti-met ?
Ding cao bao nhiéu xang-ti-met ?
Ha cao bao nhiéu xang-ti-met ?
Quan cao bao nhiéu xang-ti-mét ?
b) Dang cao hon Hung bao nhiéu xang-ti-met ?
Ha thap hon Quan bao nhiéu xang-ti-met ?
Hung va Ha, ai cao hon ? Dang va Quan, ai thap hon ?
@ Day cac chi nhat cua thang 2 nam 2004 la cac ngay : 1;8;15;22; 29.
Nhin vao day trén, hay tra 16i cac cau hoi sau :
a) Thang 2 nam 2004 co mdy ngay chu nhat ?
b) Chu nhat dau tién la ngay nao ?
¢) Ngay 22 la chil nhat thu mdy trong thang ?
@ S6 ki-lo-gam gao trong méi bao dugc ghi duoi day :
S\

Hay viét day so ki-I6-gam gao cua 5 bao gao trén :
a) Theo thu tu tu bé dén lon ;
b) Theo thu tu tu 1on dén bé.
@ Cho day s0 liéu sau :
5;10,15,;20;25;30, 35,40, 45.
Nhin vao day trén hay tra |6i cac cau hdi sau :
a) Day trén co tat ca bao nhiéu s6 ? S6 25 la s6 thu may trong day ?

b) S6 thu ba trong day la s6 nao ? S6 nay Ion hon s6 thu nhat trong day bao
nhiéu don vi ?

c) S6 thu hai lon hon s6 thu may trong day ?
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(@
%9 LAM QUEN VOI THONG KE SO LIEU (ti€p theo)

Py la bang théng ké s con cla ba gia dinh :

Gia dinh Co Mai Cé Lan Co Hong

Sé con 2 1 2

136

Bang nay ¢6 2 hang :

- Hang trén ghitén c4c gia dinh,
Héngduaghlséconcuamélgladinh
Nhin vao bang trén ta biét :

- Ba gia dinh dugc ghi trong bang la : giadlnhOOMal,glacnnhchan gia
dinh c6 Hong.

- Gia dinh c6 Mai c6 2 con, gladlnhcoLancM con, gladlnhoOHGngoo
2 con.

Pay la bang thong ké s6 hoc sinh gioi cla cac Iop 3 & mot truong tiéu hoc :

Lop 3A 3B 3C 3D

So hoc sinh gioi |~ 18 13 25 15

Dua vao bang trén hay tra 16i cac cau hdi sau :

a) Lop 3B co bao nhiéu hoc sinh gioi ? Lop 3D co6 bao nhiéu hoc sinh gidi ?
b) Lop 3C c¢o nhiéu hon Iop 3A bao nhiéu hoc sinh gioi ?

¢) Lop nao co nhiéu hoc sinh giéi nhat ? Lop nao co it hoc sinh giéi nhat ?



’3 Day 1a bang thang ké so cay da trong dugc cuia céc lp khoi 3

Lop 3A 38 3C 3D

S6 cay 40 25 45 28

Nhin vao bang trén hay tra |6i cac cau héi sau :
a) Lop nao trong dugc nhiéu cay nhat ? Lop nao trong duac it cay nhat ?
b) Hai lap 3A va 3C trang duoc tat ca bao nhiéu cay ?

c) Lép 3D trong duoc it hon iap 3A bao nhiéu cay va nhiéu hon lop 3B bao
nhiéu cay ?

{3} Dudi day la bang théng ké s& mét vai cua mot clia hang dé ban duoc trong
ba thang dau nam :

Thang
1 2 3
vai
Trang 1240m 1040m 1475m
Hoa 1875m 1140m 1575m

Nhin vao bang trén, hay tra 16i cac cau hoi sau :

a) Thang 2 clia hang ban dugc bao nhiéu mét vai mai loai ?

b) Trong thang 3, vai hoa ban duoc nhiéu hon vai trang bao nhiéu mét ?
¢) Méi thang cua hang da ban duoc bao nhiéu mét vai hoa ?
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LUYEN TAP

(@ 6 thoc gia dinh chi Ut thu hoach dugc trong 3 nam nhu sau :

138

Nam 2001 : 4200kg ;
Nam 2002 : 3500Kg ;
Nam 2003 : 5400kg.

Hay dién so liu thich hop vao 6 trong trong bang sau :

Nam

2001

2002

S6 thoc

Duoi day la bang thong ké so cay cua ban Na da trong dugc trong 4 nam :

Nam
Loai cay 2000 2001 2002 2003
Thong 1875cay | 2167cay | 1980cay | 2540 cay
Bach dan 1745cay | 2040cay | 2165cay | 2515cay

Dua vao bang trén hay tra 16i cac cau hoi dudi day (theo mau) :

a) Nam 2002 ban Na trong duoc nhiéu hon ndm 2000 bao nhiéu cay bach dan ?

Mau :

S6 cay bach dan ban Na tréng nam 2002 nhiéu hon nam 2000 a :
2165 - 1745 = 420 (cay).

b) Nam 2003 ban Na trong duoc tat ca bao nhiéu cy thong va cay bach dan ?



@ Nhin vao day so lieu sau, hay khoanh vao chu dat truoc cau tra |6i dung
90,80;70;60;50;40;30;20;10.

a) Daytréncotatcala
A.95s0
B. 18 50
C.10s6
D. 81s0

b) Sé thu tu trong day la :
A 4
B.0
C. 60
D. 40

@ Trong cac cudc thi chao mung Ngay Nha gido Viét Nam, cac ban khdi lop 3 da
dat duoc cac giai sau day :

Van nghé : 3 gidi nhét va 2 gii ba.

Ké chuyén : 2 giai nhat, 1 giai nhi va 4 giai ba.

Covua : 1 giai nhat va 2 giai nhi.

Hay viét so thich hop vao bang thong ké cac giai cua knéi lop 3 dat duoc

(theo mau) :
Gidi Mon | van nghe K& chuyen Covisa
Nhat 3
Nhi 0
Ba 2
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CAC SO CO NAM CHU SO

Py

Fl Chucnghin |  Nghin ] Tram Chuc Bon vi
| [0 | [ow] |

| [foo00] |- [1000]) | oD

= o Y,

| [10000 o de i

(1) viét (theo mau) :
a) Mau :

HANG

Chuc nghin

Nghin

Tram

Chuc

EE

Viét s : 33 214.

Doc s6 : Ba muoi ba nghin hai tram muoi bon.
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b)

HANG
Chuc nghin Nghin Tram Chuc Pon vi
10 000 >,
10 000 <>
[1000]
@) viét (theo mau) :
HANG
VIET -
pOC SO
Sgﬁ; Nghin | Tram | Chuc | Bonvi| SO
: sau muoi tam nghin
6 | 8 | 3 | S| 2 |6832] bpisamnam muoi ha
3 5 1 8 7
9 4 3 6 1
5 7 1 3 5
1 5 4 1 1
3) Doccacss: 23116 12 427 ; 3116 ; 82 427.
@ [s3°
60 m L 70 000 FES >
23 000 L 24 000 s 2 |
23 000 = 23100 -1 23200 - A
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LUYEN TAP

0 Viét (theo mau) :

HANG
VIET
Chuc | Nahin | Tram | Chuc | Bonvi| SO Boc S0
nghin g * :
2| aausy | " 88U muoi ba nghin
6 3 4 5 7 | 63457 =R i il by
4 5 9 1 3
6 3 7 2 1
4 7 5 3 5
@ viét (theo mau)
Viét s6 Boc s6
31942 ba muoi mdt nghin chin tram bon muoi hai
97 145
hai muoi bay nghin mét tram nam muoi lam
63 211
tam muoi chin nghin ba tram bay muoi mét
@ G492

a)36520; 36521;..;..;..; 36525 ....
b)48183; 48184 ;...;..;48187;..; ...
c)81317;..;..;...: 81321;...;...

@ Viét tiép sd thich hop vao du6i méi vach :

10000 11000
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CAC SO CO NAM CHU SO (tiép theo)

HANG

1. . Y00 ¢E . 803 5¢
3 2 5 0“0 o ‘
s | 2 | s e ?
3 2 5 0 5 | M;: e ) x
3 | 2| 0| 5 |0 T £
| 8 8 S Kb it ind il gay B
3y L : . 5. A
@ Viét (theo mau) :
Viet s0 Boc s6
86 030 tam muoi sau nghin khong tram ba muoi
62 300
nam muoi tam nghin sau tram linh mét
42 980
bay muoi nghin khong tram ba muoi mot
60 002

143



@ 597

a)18301;18302;...;...;..., 18306 ; ....
b) 32 60632807 ..c buasyons 32610 1 i

c) 92999 ;93000,93001 ;...;..;93004; ...

® [59]2

a)18000;19000; ...; ...; ... ... 24000.
b) 47000 ;47 100;47200; ...;...5 s ven ™
e) 56 300556310 86:320'; «.; Jociifin] o s

@ cho 8 hinh tam giac,
méi hinh nhu hinh bén : b

Hay xép thanh hinh dudi day :

>
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LUYEN TAP

Viét (theo mau) :

Viét s6

Boc so

16 305 muoi sau nghin ba tram linh nam

16 500

62 007

62 070

71010

71001

(2) Viét (theo mau) :

Poc so Viét 86
Tam muoi bay nghin mét tram muoi lam 87 115
Tam muoi bay nghin mét tram linh nam
Tam muoi bay nghin khdng tram linh mét
Tam muoi bay nghin nam tram
Tam muoi bay nghin
@ Moi s6 Ung vai vach thich hop nao ?
A B C D E G H I K
1o . [1200]  [s00]  [16000] 18000
10 000 13000 14 000 17 000
‘4) Tinh nham :
a) 4000 + 500 = b) 4000 - (2000 — 1000) =
6500 — 500 = 4000 - 2000 + 1000 =
300 + 2000 x 2 = 8000 - 4000 x 2 =
1000 +6000: 2 = (8000 - 4000) x 2 =
10 Toan 3
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% SO 100 000 - LUYEN TAP

10000 | !10000] 10000 | \10000\
110000 | 10000 | | 10000 | | | [ 10000 | K 10000
10000 ' | 10000 | | | 10000 | [ 10000 | | | | 10000 | | 10000 |
110000 | [ 10000 | | | [ 10000 | 10000 || | 10000 | | 10000 |
110000 | | 10000 | | | | 10000 | [ 10000 | | | [ 10000 | 10000
80 000 100 000
100 000 doc la mét tram nghin
@ [s92
a)10000;20000;..;..;50000; ..., ..,80000;.. ;100 000.
b) 10000 ;11 000;12000;...;..;..;16000; ...; :
¢) 18 000 : 18 100; 18200 ; ... 5 0. o0j o ; 18700 .05

d)18235; 18236 .. ...; .|
(2 viettiep s6 thich hop vao dusi mdi vach :

4
——

40 000 100 000

@ [s6]? S6 lién truoc S6 da cho S6 lién sau
' 12 534
43 905
62 370
39 999
99 999

Mot san van dong co 7000 chd ngéi, da co 5000 ngudi dén xem bong da.
Hoi san van dong do con bao nhiéu cho chua co nguoi ngdi ?
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SO SANH CAC SO TRONG PHAM VI 100 000

Vidu 1.: So sanh 100 000 va 99 999.
Vi 100 000 c6 nhiéu chir s6 hon nén
100 000 > 99 999.

Vidu 2 : So sanh 76 200 va 76 199.

- Vi hai s6 nay c6 sG chlr s6 bang nhau, nén ta so sanh

céc cap chi s cung hang ké tix trai qua phéi.

- Céc cap chir s6 hang chyc nghin, hang nghin nhu nhau.

-Ohang tramc6 2> 1.
Vay: 76200 > 76 199.

4589 ... 10 001
8000 ... 7999 + 1
3527 ... 3519

89 156 ... 98 516
? 69 731 ... 69 713
79 650 ... 79 650

N S
(WAV [HAV]

35 276 ..
99 999 ...
86 573 ...

67 628 ...

89 999

100 000 > 99 999
99 999 < 100 000

76 200 > 76 199
76 199 < 76 200

. 35 275
100 000
96 573

67 728

... 90 000
78 659 ...

76 860

@ a) Tim s6 Ion nhat trong cac s6 sau : 83 269 ; 92 368 ; 29 863 ; 68 932.
b) Tim s6 bé nhat trong cac s sau: 74 203 ; 100 000 ; 54 307 ; 90 241.

(@ a) Viét cac s6 30620 ; 8258 ; 31 855 ; 16 999 theo thi tu ti bé dén lon.
b) Viét céc s6 65 372 ; 56 372 ; 76 253 ; 56 327 theo this ty t lon dén bé.

11 Toan 3-A
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LUYEN TAP

:5'%""'& o = o o
2[99 60099 601 — - -
567 [18 200—=[18 300}——» - -
89 000}——={90 000}——» - 5
2 2 837 ..8257 b) 3000+2 ... 3200
> 36 478 ... 36 488 6500 + 200 .. 6621
<|? 89 429 ... 89 420 8700 — 700 ... 8000
8398 ...10010 9000 + 900 ... 10 000
{3) Tinh nhém :
a) 8000-3000 = b) 3000x2 =
6000 + 3000 = 7600 -300 =
7000 +500 = 200 + 8000 : 2 =
9000 + 900 + 90 = 300 + 4000 x 2 =
{4) a) Tim 56 |6n nhét c6 nam ch s6.
b) Tim s6 bé nhat co nam chii so.
'5) Pattinh rdi tinh :
a) 3254 + 2473 b) 8460 : 6
8326 — 4916 1326 x 3
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LUYEN TAP EN

(@) viét s6 thich hop vao chd cham :
a)3897; 3898 ;... .
b)24686; 24687 ;...;...; ..., ...
c)99995; 99896 ;... ...} .

@ Timx :

a)x + 1536 =6924 ; b) x - 636= 5618;
C)x x 2 = 2826; d)x : 3 =1628.

'3} Mot doi thuy loi dao duoc 315m muong trong 3 ngay. Héi trong 8 ngay, doi do
dao duoc bao nhiéu mét muong, biét s6 mét muong dao trong méi ngay la
nhu nhau ?

@ Cho 8 hinh tam giac, moi hinh nhu hinh sau :
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DIEN TICH CUA MOT HiNH

« Hinh chit nhat ndm hoan toan trong hinh
tron. Ta noi : Dién tich hinh chir nhat bé hon
dién tich hinh tron. |
o Hinh A gém 5 6 vudng nhu nhau. Hinh
& ciing gom 5 6 vudng nhu thé.
Tanoi : Dién tich hinh A, bang dién tich
hinh &B.

" o Hinh & gém 10 6 vuéng nhu nhau duoc

' tach thanh hinh M. gém 6 6 vudng va hinh
N gém 4 6 vudng.

. Tanéi : Dién tich hinh & bang tng dién
tich hinh el va hinh oV,

(1) cau nao dng, cau nao sai ? B

a) Dién tich hinh tam giac ABC fon hon

dién tich hinh tu giac ABCD. AL C
b) Dién tich hinh tam giac ABC bé hon “\\\ P
dién tich hinh tu giac ABCD. D

¢) Dién tich hinh tam giac ABC bang

dién tich hinh tu giac ABCD.

@ a) Hinh & gém bao nhiéu 6 vuong ?
Hinh © gém bao nhiéu 6 vuong ?

b) So sanh dién tich hinh & vai

dién tich hinh .. e Q
N 1
(3 so sanh dién tich hinh A voi .
2 N
dién tich hinh &b /£ \
A B
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DON VI DO DIEN TiCH. XANG-TI-MET VUONG

« D& do dién tich ta diing don vi do dién tich, chang han :
fom’] . xingetimét vuong.
fem o Xang-ti-mét vudng Ja dién tich clia hinh vuéng c6 canh dai 1cm.

Xang-ti-mét vuong viét tat la cm?.
(@) viet (theo mau) :
. Boc Viét
Nam xang-ti-mét vuéng 5cm2
Mot tram hai muoi xang-ti-mét vuong
1500cm?
Mudi nghin xang-ti-met vuéng
a) Viét vao chd cham (theo mau) :
Mau : o Hinh A gém o Hinh &B gom
6 6 vudng 1cm? ... 0 vuéng
o Dién tich hinh <A | 1em?,
bang 6cm2, o Dién tich hinh
- . P bing .
A 2
b) So sanh dién tich hinh </ véi dién tich hinh &8,
@ Tinh (theo mau) :
Mau: | 3cm? + 5cm? = 8cm? 3cm? x 2 =6cm?2
a) 18cm? + 26cmé = b) 6cm2 x4 =
40cm?2 — 17cm?e = 32cm2: 4 =

@ To giay mau xanh co dién tich 300cm?, to gidy mau do co dién tich 280cm2.
Hoi to gidy mau xanh co dién tich lon hon dién tich to gidy mau dé bao nhiéu
xang-ti-mét vuong ?
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Hinh chii nhat ABCD 6 :
4% 3 =12 (6wbng).
Dién tich mdi & vuong la 1cm?.
Dién tich hinh chi nhat ABCD la :
4 x 3 =12 (cm?).
Muon tinh dién tich hinh cha nhét
ta ldy chiéu dai nhan voi chiéu rong
(cting don vj do),
(1) Viét vao 6 tréng (theo mau)
Chiéu dai 5cm 10cm e
Chiéu rc}ng 3em 4cm 8eii
Dién tich o
hinhchinhgt | °X3=18(cm)
Chu vi
finh chanhat | 6+ 3 x2=16em

(2) Mot miéng bia hinh chir nhat co chiéu rong Scm, chiéu dai 14cm. Tinh dign tich
miéng bia do.

(3) Tinh dién tich hinh chir nhat, biét :
a) Chiéu dai 5cm, chiéu rong 3cm ;
b) Chiéu dai 2dm, chiéu rong 9cm.
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LUYEN TAP hg

(1) Tinh dién tich va chu vi hinh chix nhat c6 chiéu dai 4dm, chiéu rong 8cm.

2 Hinh % gém hinh chi nhat ABCD va hinh A 8m 8
chil nhat DMNP (co kich thuéc gh trén W
hinh v). | 10cm

a) Tinh dién tich mai hinh chir nhat co trong 5 |
hinh ve. C

b) Tinh dién tich hinh €.

(3) Mt hinh chiz nhat co chiéu rong 5cm, chiéu 20cm L
dai gap doi chiéu réng. Tinh dién tich hinh
chu nhat do.

DIEN TICH HINH VUONG

A s B -Hinh vuong ABCD ¢0
: 3 x 3 = 9(6vudng).
' Dién tich méi 6 vuong la 1cm?.
Dién tich hinh vuéng ABCD la :

3 x 3 =9(cmd).
Mubn tinh dién tich hinh vuéng ta ldy
dé dai mét canh nhan voi chinh no.
Viét vao 6 trong (theo mau) :
Canh hinh vuong 3cm 5cm 10cm
Chu vi hinh vuéng 3 x 4=12(cm)

Dién tich hinh vuéng 3 x 3 =9(cm?)
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2 Mot t gidy hinh vuong canh 80mm. Tinh dién tich to gidy d6 theo xang-ti-mét
vuong.

ﬂ MGt hinh vudng ¢ chu vi 20cm. Tinh dién tich hinh vudng do.

@

W LUYEN TAP
N
Tinh dién tich hinh vuong c6 canh la
a)7cm:
b) 5cm.

(2) D& 6p thém mot mang tueng ngudi ta dung hét 9 vién gach men, méi vién gach
hinh vuéng canh 10cm. Hoi dién tich mang tuong duoc op thém la bao nhiéu
xang-ti-met vudng ?

(3) Cho hinh chix nhat ABCD va hinh vuéng EGHI (c6 kich thuc ghi trén hinh vé)

E G
A Scm B
4cm
3cm
| _
D c I 4em H

a) Tinh dién tich va chu vi moi hinh ;

b) So sanh dién tich va chu vi hinh cha nhat ABCD vaéi dién tich va chu vi hinh
vuéng EGHI.
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PHEP CONG CAC SO TRONG PHAM VI 100 000 ii&jjgg

45732 + 36194 =7

* 36194 e 3 cong 9 bang 12, viét 2 nhd 1.
31806 e 7 cong 1 bang 8, thém 1 béng 9, viét 9.

e 5cong 6 bang 11, viét 1 nho 1.
45732 + 36194 = ... e 4 cong 3 bang 7, thém 1 bang 8, viét 8.

. 64827 . 86149 . 37092 . 72468
21957 12735 35864 6829

(2 attinh i tinh -

a) 18257 + 64439 b) 35046 + 26734
52819 + 6546 2475 + 6820

T TR, i A 9cm B

(3 Tinh dién tich cia hinh chi nhat ABCD |

(kich thuoc theo hinh vé). |

6cm
|

D C

Doan duong AB dai 2350m va doan duong CD dai 3km. Hai doan duang nay co
chung nhau mét chiéc cau tu C dén B dai 350m. Tinh d6 dai doan duong tli A dén D.

A C 350m B D
i T TxTL j
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LUYEN TAP

(1) Tinh (theo méu) :

a) 63548
19256

82804

b) 23154
+31028
17209

71391

" 52379
38421

46215
+ 4072
19360

3 29107
34693

53028
+ 18436
9127

% 93959
6041

21357
+ 4208
919

{2) Hinh chis nhat ABCD co chiéu rong béng 3cm, chiéu dai gap doi chiéu rong.
Tinh chu vi va dién tich cta hinh cha nhat do.

A

D

@ Néu bai toan roi giai bai toan theo tom tat sau

Con: ]

Me: |

7kg
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. o (@}~
PHEP TRU CAC SO TRONG PHAM VI 100 000 @%

85674 - 58329 = ? e 4 khong tru dugc 9, 1dy 14 tris 9 bang 5, viét 5 nho 1.

_ 85674  2thém 1bang 3 ; 7 tris 3 bang 4, viét 4.
58329 o 6'tris 3 béng 3, viét 3,
27345 o 5 khong tri duoc 8, Iy 15 trir 8 béing 7, viét 7 nho 1.
e 5thém 1 bang 6 ; 8 tru 6 bang 2, viét 2,
85674 — 58329 = ...
@ Tinh
9289 73581 59372 32484
65748 36029 53814 9177
(2) Dattinh r6i tinh -
a) 63780 — 18546 ; b) 91462 — 53406 ; c) 49283 — 5765.

@) Mot quang duong dai 25 850m, trong do c6 9850m dudng da trai nhua, Hoi con
bao nhiéu ki-l6-mét duong chua dugc trai nhya ?

- ' C,—n--\‘_&___ﬁ
TIEN VIET NAM R — g o

Mét tram nghin déng
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o Mai vi dung bao nhiéu tién ?

a) b)
7; 10000 déng | | 20 000 déng |1 10000déng | | 20000 déng
[
[ ~1 1 20 000 dong : '{ 50 000 déng 10 000 déng
.\\H___ \ =
c) d)
r——— r- )
/| 20000d6ng | | 50000 déng | ff 10000déng | | 2000 ddng
| |
! 10 000 déng 10 000 déng [ 500 déng 2000 ddng
'x\x \\_— -
e)
r— -
{J 50 000 déng 500 déng
f 200 dén
\ >

(2) Me mua cho Lan mot chiéc cap sach gia 15 000 déng va mét b quan do mua
heé gia 25 000 déng. Me dua c ban hang 50 000 dong. Héi cé ban hang phai
tra lai me bao nhiéu tién ?

@ MGi cudn vd gia 1200 dong. Viét 6 tién thich hop vao 6 tréng trong bang :

S6 cudn vo 1 cudn 2 cudbn 3 cudn 4 cuon

Thanhtién | 1200 déng
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@ Viét s6 thich hop vao 6 trong (theo mau) :

S6 cac to giay bac
Téng s6 tién
10 000 déng 20 000 dong 50 000 déng
80 000 déng 1 1 t 1
90 000 dong
100 000 dong
70 000 dong
LUYEN TAP
Tinh nham :
90000 - 50000 = ?
Nha&m : 9 chuc nghin — 5 chuc nghin = 4 chuc nghin
Vay : 90000 - 50000 = 40000
a) 60000 — 30000 = b) 80000 - 50000 =
100000 - 40000 = 100000 - 70000 =
2 pattinh r6i tinh :
a) 81981 — 45245 b) 93644 — 26107
86296 — 74951 65900 — 245

(3) Mot trai nuoi ong san xuat dugc 23 560/ mét ong va da ban dugc 21 800/
mat ong. Hoi trai nu6i ong dé con lai bao nhiéu lit mat ong ?
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@ Khoanh vao chi dat truac cau tra 16i dung :

a) Cho phep tru :
[]2659 Chu s0 thich hop vigtvao 6 trong la :
" 23154 A B . 9
B. 4 D. 6
69505

b) Hay néu tén bon thang, moi thang déu co 30 ngay.
Bon thang, moi thang co 30 ngay Ia :
A. Thang 2, thang 3, thang 5 va thang 6
B. Thang 7, thang 8, thang 9 va thang 10
C. Thang 8, thang 9, thang 10 va thang 11
D. Thang 4, thang 6, thang 9 va thang 11

Q:ﬂ LUYEN TAP CHUNG
‘.% .
{‘D Tinh nham :
a) 40000 + 30000 + 20000 = b) 40000 + (30000 + 20000) =
¢) 60000 — 20000 ~ 10000 = d) 60000 ~ (20000 + 10000) =
(2) Tinh
. 356820 92684 . 72436 _ 57370
25079 45326 9508 6821

Xa Xuan Phuong co 68 700 cay an qua. Xa Xuan Hoa ¢6 nhiéu hon xa Xuan
Phuong 5200 cay an qua. Xa Xuan Mai co it hon xa Xuan Hoa 4500 cay an qua.
Hoi xa Xuan Mai ¢6 bao nhiéu cay an qua ?

(&) Mua 5 cai com pa phai tra 10 000 déng. Hoi mua 3 cai com pa cung loai phai
tra bao nhiéu tién ?
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NHAN SO CO NAM CHU sO

vOI SO €O MOT CHU SO
14273 x 3= ?
14073 e 3nhan 3 bang 9, viét 9.
X 4 « 3nhén 7 bang 21, viét 1 nho 2.
42819 e 3nhan 2 bang 6, thém 2 béng 8, viét 8.
e 3nhan 4 bang 12, viét 2 nho 1.
14273 x 3= ... e 3 nhan 1 bang 3, thém 1 bang 4, viét 4.
{j} Tinh :
21526 40729 17092 15180
xX 3 X 2 x 4 X 5
@ [59]2
Thua s6 19 091 13 070 10 709
Thua s6 5 6 7
Tich

s

\.:;’h; Lan dau nguoi ta chuyén 27 150kg thoc vao kho, I&n sau chuyén dugc so thoc
gap doi lan dau. Hoi ca hai lan chuyén vao kho dugc bao nhiéu ki-l6-gam thoc ?
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gﬁ LUYEN TAP

(1) Dat tinh i tinh -
a) 21718 x 4 b) 18061 x 5
12198 x 4 10670 x 6

(2) Mt kho chua 63 150/ dau. Ngudi ta da ldy déu ra khoi kho 3 Ian, mi lan Idy
10 715/ dau. Hai trong kho con bao nhiéu lit dau ?

@ Tinh gia tri cta biéu thuc :

a) 10303 x 4 +27854 b) 26742 + 14031 x §
21507 x 3 — 18799 81025 - 12071 x 6

@ Tinh nham :

11000 x 3="7?
Nhdm : 11 nghin x 3 = 33 nghin
Vay: 11000 x 3 = 33000

a) 3000 x 2= b) 11000 x 2=
2000 x 3= 12000 x 2=
4000 x 2 = 13000 x 3=
5000 x 2 = 15000 x 2=
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CHIA SO CO NAM CHU SO

CHO SO CO MOT CHU SO : =
37648 : 4 = ?
e 37 chia 4 duoc 9, viét 9.
bl 9 nhan 4 bang 36 ; 37 tris 36 bang 1.
o 9412 o Ha 6, duoc 16 ; 16 chia 4 duoc 4, viét 4.
0 4 nhan 4 bang 16 ; 16 trir 16 bang 0.
0 e Ha 4 ; 4 chia 4 duoc 1, viét 1.
1 nhan 4 bang 4 ; 4 trir 4 bang 0.
e Ha 8 ; 8 chia 4 dugc 2, viét 2.
_ 2 nhan 4 bang 8 ; 8 tris 8 bang 0.
37648 : 4 =..
(1) Tinh:

34848!4

24693 \L 23436 \i

(2) Mot ciia hang co 36 550kg xi mang, da ban 1 6 xi mang do. Hoi cua hang
con lai bao nhiéu ki-lo-gam xi mang ?

@ Tinh gia tri clia biéu thuc :

a) 69218 — 26736 : 3
30507 + 27876 : 3

(@ cho 8 hinh tam giac,
moi hinh nhu hinh sau :

5

b) (35281 + 51645):2
(45405 - 8221):4

Hay xép thanh hinh duoi day :

P

Q\\
=
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o CHIA SO CO NAM CHU SO
(4=’ Q@ CHO SO €O MOT CHU SO (tiép theo)

o 12 chia 3 dudc 4, viét 4.

12485 | 3 4 nhan 3 béing 12 ; 12 trir 12 bing 0.
0:8 4161 o Ha 4 ; 4 chia 3 dugc 1, viét 1.

05 1 nhan 3 bang 3 ; 4 tr 3 bang 1.

2 o Ha 8, dugc 18 ; 18 chia 3 dugc 6, viét 6.

~ 6 .nhan 3 bang 18 ; 18 tris 18 béng 0.
e Ha 5 ; 5 chia 3 dugc 1, viét 1.
1 nhan 3 bang 3 ; 5 tru 3 bang 2.
12485 : 3 = .. (du..)

(1) Tinh :

14729 }_2_ 16538 li 25295 }L

C6 10 250m vai, may méi bo quén 4o hét 3m. Hoi ¢o thé may dugc nhiéu nhat
bao nhiéu bé quan ao va con thua may mét vai ?

@ [s9]2
S0 bi chia | So chia Thuong S6 du
15725 3
33 272 4
42 737 6
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LUYEN TAP

(1) Tinh (theo méu) :
Mau : e 28 chia 4 duoc 7, viét 7.

28921 | 4 7 nhan 4 bang 28 ; 28 tris 28 bang 0.

09, l-;’c‘?a_o e Ha9:9chia4 duoc 2, viét 2.

1%.1 2 nhan 4 bang 8 ; 9 tru 8 bang 1.
1 e Ha2, dugc 12 ;12 chia 4 duoc 3, viét 3.

28921 - 4= 7230 (du 1) 3 nhan 4 bang 12 ; 12 tris 12 bang 0.

e Ha1:1chia4 duoc 0, viét 0.

0nhan4bang 0; 1 tru 0 bang 1.

12760 }L 18752 Ni 25704 ’_5_

@ Dat tinh r6i tinh -
a) 15273 :3 ; b) 18842 4 : c) 36083 : 4.

@ Mot kho chua 27 280kg thoc gom thoc nép va thoc té, sé thoc nép bang 211- sO
thoc trong kho. Hoi mai loai thoc c6 bao nhiéu ki-I6-gam ?

{4) Tinh nham :
12000:6 =7 15000 : 3 =
Nhdm: 12 nghin: 6 = 2 nghin 24000 : 4 =
Vay : 12000:6 =2000 56000:7 =
LUYEN TAP CHUNG

{D Pat tinh réi tinh :

a) 10715 x 6 b) 21542 x 3
30755: 5 48729 : 6
12 Toan 3-A
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(2) Nna truong mua 105 hop banh, mdi hop ¢o 4 cai banh. S6 banh nay dem
chia hét cho cac ban, moi ban duoc 2 cai banh. Hoi cé bao nhiéu ban dugc
nhan banh ?

(3) Mot hinh chii nhat co chiéu dai 12cm, chiéu réng béng 15 chiéu dai. Tinh dién
~tich hinh do.

@ Ngay 8 thang 3 la chu nhat. Hoi nhung ngay chu nhét trong thang do la nhing
ngay nao ?

/5, BAITOAN LIEN QUAN DEN RUT VE DON V|
% (tiép theo)

Bai toan : Co 35/ mat ong dung déu vao 7 can, Néu c6 10/ mét ong thi dung
déu vao may can nhu thé ?

Tom tét Bai gidi
35/ : 7can S6 lit méat ong trong mai can 1a :
10/ : ..can? . 35:7=5())
86 can cén ¢o dé dung 10/ méat ong la :
105 =2 (can)

Ddp s6': 2 can.

() Co 40kg duong dung déu trong 8 tii. Hoi 15kg duong dung trong may ti
nhu thé ?

@ Cu 4 cai a0 nhu nhau thi can c6 24 cuc 4o. Hdi c6 42 cuc ao thi dung cho may
cai ao nhu thé ?

@ Cach lam nao dung, cach lam nao sai ?

aj24.6:2 =4:2 b)24:6:2 =24:3
=2 =8

c)18:3x2 =18:6 d18:3x 2=6x2
= 3 =12
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LUYEN TAP

@) co 48 céi dia xép déu vao 8 hop. Hoi 30 cai dia thi xép duoc vao méy hop
nhu thé ?

@) Co 45 hoc sinh xép thanh 9 hang déu nhau. Héi co 60 hoc sinh thi xép duoc
bao nhiéu hang nhu thé ?

Q Mai s6 trong 6 vuong la gia tri cia biéu thuc nao ?

( 86:3x3 ) (v 4x8:4

1] []

LUYEN TAP

0 Mot ngudi di xe dap trong 12 phut di dugc 3km. Hoi néu cu dap xe déu nhu vay
trong 28 phut thi di duoc may ki-lo-met ?

@) Co 21kg gao chia déu vao 7 tii. Hoi phai Iy méy tui do dé duoc 15kg gao ?

@? a) [ J4[ ]2=16 bj24[ _]6[.]2=2
2[]a[]2=4 24 J6[ ]2=8
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@) Cho biet:
Lép 3A co 10 hoc sinh gidi, 15 hoc sinh kha, 5 hoc sinh trung binh.
Lép 3B ¢6 7 hoc sinh gidi, 20 hoc sinh kha, 2 hoc sinh trung binh.
Lop 3C co 9 hoc sinh gidi, 22 hoc sinh kha, 1 hoc sinh trung binh.
Lop 3D co 8 hoc sinh gioi, 19 hoc sinh kha, 3 hoc sinh trung binh.
Hay lap bang theo mau ri viét s thich hop vao 6 trong trong bang.

Lop
Hoc sinh

Gidi
Kha

3A 3B 3C 3D

Trung binh

Tong

LUYEN TAP CHUNG

:‘*3‘
@) Tinh:
a) (13829 + 20718) x 2 ; b) (20354 — 9638) x 4
c) 14523 — 24964 : 4 ; d) 97012 — 21506 x 4.

Moi tuan 18 Huong hoc 5 tiét toan, ca nam hoc co 175 tiét toan. Hoi ca nam
hoc Huong hoc bao nhiéu tuan lé ?

(3) 76 trubng mot t6 san xuat da nhan 75 000 dong tién thudng va chia déu cho
3 nguoi trong t6. Hoi 2 ngudi thi nhan duoc bao nhiéu tién thudng ?

(&) Mot hinh vuong co chu vi 2dm 4cm. Hoi hinh vudng do ¢6 dién tich bang
bao nhiéu xang-ti-met vuong ?
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5. ON TAP CUGI NAM

ON TAP CAC SO DEN 100 000

(j} Viét tiép s6 thich hop vao dudi mdi vach :

a)
0 100000 . . . e . . . .
b)

75 000 80000 85000 | |

(2) Doccacso: 36982 ;54 175;90 631 ; 14 034 ; 8066 ; 71 459 ; 48 307 ;
2003 : 10 005 (theo mau).

Mau : | 36 982 doc Ia ba muoi séu nghin chin tram tam muoi hai

(3) a) Viét cac s6 : 9725 ; 6819 ; 2096 ; 5204 ; 1005 (theo mAu).

Mau : {9725:9000+700+20+5

b) Viét céc tong (theo mau) :

4000 + 600 + 30 + 1 7000 + 500 + 90 + 4
9000 +900+90 +9 9000 + 90
9000 +9

Mau : | 4000 + 600 + 30 + 1 = 4631

@ Viét so thich hop vao cho cham :
a) 20052010 ;2015; ... ...
b) 14 300; 14400 ; 14500 ...; ....

c) 68 000;68010;68020;...;....
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ON TAP CAC SO DEN 100 000 (ti€p theo)

27 469 ... 27 470 70000 + 30000 ... 99 000
85 100 ... 85 099 80000 + 10000 ... 99 000
30 000 ... 29000 + 1000 90000 + 9000 ... 99 000

® Tim s0 Ion nhat trong cac s sau !
a) 41590 ;41800 ;42 360, 41785,
b) 27 898 ; 27 989 ; 27 899 ; 27 998.

(@) viét cac s6 69 725 70 100 ; 59 825 ; 67 925 theo ths ty tis bé dén lon.
(@ Viét cac 5664 900 ; 46 900 ; 96 400 ; 94 600 theo thi tu tis lon dén be.

@ Khoanh vao chu dat trudc két qua dung :
Ba s6 ¢ dong nao duoc viét theo thu tu tu bé dén lon ?
A. 2935; 3914 ; 2945 C. 8763, 8843 ; 8853
B. 6840 ; 8640 ; 4860 D. 3689 ; 3699 ; 3690

ON TAP BON PHEP TiNH
TRONG PHAM VI 100 000

a) 50000 + 20000 b) 25000 + 3000 C) 20000 x 3 d) 12000 x 2
80000 - 40000 42000 - 2000 60000 : 2 36000 : 6

@ Pat tinh réi tinh :

a) 39178 + 25706 b) 86271 — 43954 c¢) 412 x 5 d) 25968 : 6
58427 + 40753 26883 - 7826 6247 x 2 36296 : 8
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3@ Mot kho hang co 80 000 bong dén, 14n dau chuyén di 38 000 béng dén, lan
sau chuyén di 26 000 bong dén. Hoi trong kho con lai bao nhiéu bong den ?

(Giai bang hai cach khac nhau).

ON TAP BON PHEP TINH
TRONG PHAM VI 100 000 (ti€p theo)

® Tinh nham :
a) 30000 + 40000 — 50000 =
80000 - (20000 + 30000) =
80000 — 20000 — 30000 =

2 battinh r6i tinh

a) 4083 + 3269
8763 - 2469

c) 3608 x 4
6047 x 5

@Timx:

a) 1999 + x = 2005 ;

b) 3000 x 2:3=
4800:8 x 4 =
4000: 5:2 =

b) 37246 + 1765
6000 - 879

d) 40068 : 7
6004 : 5

b) x x 2=3998.

@ Mua 5 quyén sach cung loai phai tra 28 500 déng. Hoi mua 8 quyén sach nhu

thé phai tra bao nhiéu tién ?

() Cho 8 hinh tam gidc, méi hinh nhu hinh sau :

Hay xép thanh hinh ben :
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ON TAP BON PHEP TiNH
TRONG PHAM VI 100 000 (tiép theo)

a) 3000 + 2000 = 2= b) 14000 - 8000 : 2=
(3000 +2000) x 2= (14000 — 8000) : 2=
Pat tinh roi tinh :
a) 998 + 5002 b) 8000 - 25
3058 x 6 5749 x 4
c) 5821 + 2934 + 125 d) 10712 : 4
3524 + 2191 + 4285 29999 : 5

Mot cuia hang co 6450/ dau, da ban duoc % s6 dau do. Hai ciia hang do con
lai bao nhiéu lit dau ?

@) Viét chi s6 thich hop vao 6 trong :

(126 21 689 407
X 3 X 4 X ] x 3
978 O4a4 823 O8]

ON TAP VE DAI LUONG

7m3cm="? A. 73cm
B. 703cm
C. 730cm
D. 7003cm
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@ Quan sat hinh ve dudi day r6i tra 16i cAc cau hdi :

0 2005
-

a) Qua cam can nang bao nhiéu gam ?
b) Qua du du can nang bao nhiéu gam ?
¢) Qua du du nang hon qua cam bao nhiéu gam ?

(3) Lan ditunha luc 7 gio kem 5 ph. Toi truong lic 7 gio 10 pht.

a) Gan them kim phﬁt vao cac dong ho.
b) Lan di tu nha dén truong hét bao nhiéu phuat ?

{é} Binh ¢6 2 to giay bac loai 2000 dong. Binh mua but chi hét 2700 dong. Héi Binh
con lai bao nhiéu tién ?
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ON TAP VE HINH HOC

@ Trong hinh bén : A M B
a) Co mdy goc vudng ? Néu tén dinh va | LT T
canh clia méi goc vuong do. Lo et - C
b) Trung diém doan thang AB Ia diém nao ? {1
Trung diém doan thang ED ladiémnao? ¢ D

¢) Xac dinh trung diém doan thang AE va
doan thang MN (t6 dam cac trung diém do trén hinh vé).

(2) Tinh chu vi hinh tam gidc co d¢ dai cac canh la 35cm, 26cm, 40cm.
(3) Tinh chu vi mot manh dét hinh chii nhat ¢6 chiéu dai 125m, chiéu rong 68m.
(@ Mot hinh chix nhat va mot hinh vuong co ciing chu vi. Biét hinh chi nhat co chiéu

dai 60m, chiéu rdng 40m. Tinh dé dai canh hinh vuéng.

ON TAP VE HINH HOC (tiép theo)

@ Mai hinh dudi day c6 dién tich la bao nhiéu xang-ti-mét vuong ?
T i —T —'—y—-

| I I

A MERNEE)

|
l

1em? -
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(@) Hinh chix nhat o chiéu dai 12cm, chiéu rong Bcm. Hinh vuong 6 canh la 9em.

a) Tinh chu vi méi hinh. So sanh chu vi hai hinh do.
b) Tinh dién tich mai hinh. So sanh dién tich hai hinh da.
@ Em tim cach tinh dién tich hinh . ¢ kich thuoc nhu sau ;
fem

6cm L_L

3cm

gcm

Hinh %

@ Cho 8 hinh tam giac, mdi hinh nhu hinh sau :

N

Hay xép thanh hinh du¢i day :

™,
»,

7 N
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ON TAP VE GIAI TOAN

Hai nam trugc day so dan cua mot xa la 5236 ngudi, nam ngoai sé dan cla xa
tang thém 87 ngudi, nam nay tang thém 75 ngudi. Tinh s6 dan cla xa nam nay.

{2) Mot cua hang co 1245 cai o, cua hang da ban 1 s do. Ho i hang do con
lai bao nhiéu cai ao ?

. 3 1 Theo ké hoach, mét to cong nhan phai trong 20 500 cay, t6 da trong duoc % SO
cay. Hdi theo ké hoach, t0 do con phai tréng bao nhiéu cay nia ?

@ a)%:4x2 =24x2 b)96:4x2 =96:8
=48 =12
? C)96:(4x2) =968
=12

ON TAP VE GIAI TOAN (tiép theo)

(@) Mot soi day dai 9135cm duoc cét thanh hai doan. Boan thi nhéi dai bang 1 chiéu
dai soi day. Tinh chiéu dai méi doan day.

{2) Nguoi ta du dinh chuyén 15 700kg mudi 1én mién nui bang 5 xe tai chd déu nhau,
dot dau co 2 xe da lén duong. Hoi dot dau chd duac bao nhiéu ki-16-gam mudi ?

(3) Co 42 cai coc nhu nhau dugc xép déu vao 7 hop. Hoi co 4572 cai céc cung loai
thi xép duoc vao bao nhiéu hép nhu thé ?

Khoanh vao chu dat truoc cau tra 10i ding :

a) Biéu thuc4 + 16 x5 cogia trila : b) Biéu thuc 24 : 4 x 2 ¢c6 gid trila :
A. 100 A.3
B. 320 B. 12
C. 84 C.4
D. 94 D. 48
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LUYEN TAP CHUNG

@ Viét cac so :
a) Bay muoi sau nghin hai tram bén muoi lam ;
b) Nam muoi mét nghin tam tram linh bay ;
¢) Chin muoi nghin chin tram ;
d) Hai muoi hai nghin khong tram linh hai.

'2) Dat tinh roi tinh ;
a) 54287 + 29508 b) 4508 x 3
78362 — 24935 34625 : 5

@ Bong hé chi may gio ?

A B C
@Tinh
a)(9+6)x4 _ b)28+21:7
9+6x4 (28 +21):7

(5) Mua 5 doi dep cung loai phai tra 92 500 déng. Hdi mua 3 d6i dép nhu thé phai
tra bao nhiéu tién ?
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LUYEN TAP CHUNG

p

® a) Viét s6 lién truoc cua moi s6 sau : 8270 ; 35 461 ; 10 000.

b) Khoanh vao chu dat trudc sé Ion nhat trong cac s :
42 963 ; 44 158 ; 43 669 ; 44 202.

A. 42 963 C. 43 669
B. 44 158 D. 44 202
@ Dat tinh r6i tinh :
8129 + 5936 4605 x 4
49154 - 3728 2918:9

con lai bao nhiéu bit chi ? B

@ Xem bang dudi day rdi tra loi cac cau hdi :

3) Mot cuia hang c6 840 cai but chi, da ban duoc 1 s6 but chi do. Hi cua hang

Tén S6 tién
nguoi mua phai tra
Nga 1 4 0 20 000 déng
My 1 1 1 20 000 dong
Buc 0 1 3 20 000 dong
L

a) Moi cot cua bang trén cho biét nhiing gi ?

b) MGi ban Nga, My, Buc mua nhiing loai dé choi nao va s6 luong ctia méi loai

la bao nhiéu ?

Mau : | Ban Nga mua 1 bup bé va 4 6 16
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¢) Mai ban phai tra bao nhiéu tién ?

d) Em ¢6 thé mua nhing loai dé choi nao, véi s6 luong méi loai 1a bao nhiéu
dé phai tra 20 000 dong ?

LUYEN TAP CHUNG

(1) a) Viét s6 lién trudc cua 92 458. Viét s6 lién sau cua 69 509.
b) Viét cac s6 83 507 ; 69 134 ; 78 507 ; 69 314 theo thu ty tu bé dén lon.

@ Pat tinh r6i tinh :
a) 86127 + 4258 b) 4216 x 5
65493 - 2486 4035: 8

@ Trong mét nam, nhung thang nao c6 31 ngay ?

@ Tmx :

a)x x2=9328; b) x : 2 =436.

(5) Hai tam bia hinh vuong, canh déu bang 9cm. Ghép hai tam bia nay lai thanh mot
hinh chi nhat (xem hinh vé). Tinh dién tich clia hinh chir nhat dé bang cac cach
khac nhau.

9cm

9cm
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